

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVII - Número 13.139

Fundado por Don José Estraña

Martes, 16 de junio de 1931

POR LA VIDA CAMPESINA

## ¡Dejad estudiar; dejad dirigir!

Tres días en el campo, paseando meses, asomándonos a las bardas de los huertos, parlamentando con los aldeanos en las linderas de las tierras labradas, que ahora pueblan cuadrillas de saladores. El tema de las conversaciones se unifica en todas partes como un solo clamor trágico: ¡la sequía!

Nos cuesta mucho, a los que vivimos en las ciudades, creer en la sinceridad y en la certeza de estas angustias del agro. La mayoría de las gentes que habitan las urbes se resiste un poco y se rebela contra la constante lamentación del hombre del campo. ¡Con lo que ha llovido este año—protestan—y ya están quejándose los labradores de que les hace falta agua! Sin embargo, nada más justificado que su temor; nada más cierto, desgraciadamente, que la realidad del mal de que se quejan. A mediados de junio, el aspecto del suelo en muchos sitios es ya como en el rigor de la canícula. Agostada la yerba, mustias las plantas, resquebrajado el terreno, ha penetrado la sequía a través de toda la capa vegetal y llega en algún punto a más de treinta centímetros de profundidad. Nuestra provincia, indiscutiblemente fértilísima, muy apta para gran número de producciones, favorecida por la Naturaleza de modo extraordinario, necesita, en cambio, la frecuencia de lluvias, que ha sido su característica climatológica, a lo largo de la vida de la humanidad, hasta hace pocos años. La escasez de su "fondo" y la rapidez de sus evaporaciones, imponen, como verdadera necesidad, un régimen pluviométrico adecuado. En primavera, especialmente, conviene que llueva cada quince días, si la enorme riqueza que de ello depende se ha de sostener en proporciones regulares. Ahora es tristemente cierto que los campos montañeses están sedientos.

Contra la resistencia de los elementos no caben, en este caso, proyectos de defensa, ni se puede pedir al Estado ni a las Corporaciones administrativas medidas de protección directa. Pero los efectos del desastre que amenaza se podrían compensar, como ya hemos dicho repetidas veces, acudiendo en auxilio de la economía campesina para amparar su producción, dentro de los medios legales disponibles, y para proporcionar recursos con que hacer frente a la terrible eventualidad de un invierno, al que quizá se llegará tras un verano sin pastos y sin otoñada.

Ha de ser perdonada la insistencia: es preciso actuar pronto a

favor de las producciones campesinas, que nos han de alimentar. Una tregua, un descanso, un aplazamiento siquiera en los afanes de la discusión y de las preocupaciones políticas, con las que están "de hecho" embargadas y acaparadas todas las actividades de los cerebros dirigentes, todas las fuerzas de las voluntades que han de orientar. Los obreros, también, que casi en totalidad se agitan febrilmente promoviendo reclamaciones y amenazando con movimientos huelguísticos, debieran considerar la conveniencia de otorgar algún margen de confianza a quienes mandan, para que encaucen por derroteros nuevos y acertados la administración pública. Si las autoridades no tienen tiempo bastante para oír a Comités de partidos y a Comisiones de huelgas, cuando todavía no han podido dar comienzo al estudio de la manera de mejorar las verdaderas fuentes de producción y vida de la provincia, ¿cómo hemos de salir de carestías, ni cómo ha de haber trabajo, ni cómo se ha de poder conjurar las crisis de hambre?

Reconocemos que es natural y humana la ansiedad de todos los que acuden a los elementos directores pretendiendo preferencia de atención para sus respectivas demandas. Cada cual cree que su "pleito" es el más grave, el más justo y el de más urgente resolución. Pero si la reflexión y la serenidad se impusieran sobre las pasiones y los egoísmos, no podría menos de triunfar el raciocinio de que las reformas, las reorganizaciones, las mudanzas transcendentales que en materia administrativa necesitamos, por afectar a todos, por ser indispensables para la vida de todos, deben ser antepuestas a cualquiera otra cuestión que sólo importe a un sector social limitado o al ideario y propósitos de un grupo político, por respetables que sean unos y otros.

Nosotros afirmamos, de modo rotundo, que la resolución de los problemas económicos del campo de la Montaña ha de resolver a la vez, automáticamente, muchos otros que ahora parecen insolubles, como el de la falta de recursos presupuestarios de la Diputación provincial para un amplio cumplimiento de sus deberes y las crisis comerciales y de trabajo que hacen sentir en la clase media y en la masa trabajadora sus desastrosos efectos.

¡Todos deberíamos tener interés en ayudar a quienes dirigen y administran, para que venciéran pronto en tan necesario empeño!

Jesús DE COSPEDAL

LA PROPAGANDA ELECTORAL

## Discursos de Miguel Maura y de Marcelino Domingo.

(Por teléfono.)

**EN ZAMORA**  
Zamora.—Precedente de Madrid llegaron el ministro de Gobernación, don Miguel Maura, y el director de Seguridad, señor Galarza, con el séquito que les acompañaba.

Fueron recibidos por las autoridades y muchas personas. El ministro revisó una compañía del regimiento Toledo, que le rindió honores.

Después de las presentaciones y un breve descanso, la comitiva se dirigió a la Diputación, donde tuvo lugar una recepción en honor del ministro.

Seguidamente se trasladaron a la plaza de toros, donde se celebró el anunciado mitin, al que asistieron unas 25.000 personas.

Hablaron primeramente el señor Luchano, presidente de la Agrupación Republicana de Zamora, y don Pablo Irión, presidente de la Asociación Democrática local.

A continuación habló el señor Galarza, el cual dijo que hay que completar la revolución estructurando la nueva organización del Estado.

Tuvo frases duras para los que han expatriado sus capitales.

Dijo que es necesario resolver el problema de la tierra, para que disfruten de ella los que la cultivan.

En cuanto al Ejército, manifestó que éste debe ser servidor de la nación y no ésta del Ejército.

Se extendió en consideraciones, y terminó excitando a todos los buenos republicanos para que ayuden a la consolidación del régimen.

Seguidamente habló el señor Maura, cuya presencia fue acogida con aplausos. Recordó las vicisitudes de los revolucionarios hasta que el plebiscito de las últimas elecciones municipales los llevó al Poder, viniendo la República de un modo evolutivo y sin las catástrofes que precedían los enemigos de ella.

Se ocupó después de la labor desarrollada por el Gobierno de la República en los dos meses que lleva en el Poder en lo que se refiere al Ejército, el problema social y el económico, así como en instrucción pública con la creación de veintisiete mil escuelas.

En cuanto al problema religioso, dijo el señor Maura que al Estado y a la Iglesia les interesa la separación; pero que no hay que atropellar a los católicos, sino que debe respetarse y dejarse la expresión de sus sentimientos y creencias de la misma manera que a los que profesan otra religión.

En cuanto al problema catalán, dijo que se trata ahora de alterar el pacto de San Sebastián; pero aseguró que ni Cataluña quiere separarse de España ni ésta lo toleraría, porque todos forman parte integrante del pueblo español.

Expuso la labor que tiene que realizar la próxima Asamblea constituyente. En primer término, la aprobación de la nueva Constitución del Estado y leyes complementarias, después de lo cual hay que ir a resolver el problema

de la tierra, que es uno de los más urgentes.

Tuvo el ministro frases economistas para la actitud de los socialistas y de severas censuras para la Confederación Nacional del Trabajo, entidad—dijo—a la que el Gobierno prestará su apoyo si cambia de táctica, pero que será perseguida si persiste en su empeño de apelar a la violencia.

Terminó excitando a todos a la unión y a ir unidos en las próximas elecciones, con el fin de poder consolidar la obra de la República.

El señor Maura fue muy ovacionado. Terminado el mitin, el ministro y la comitiva se dirigieron al sitio denominado "Altos Sotelo", donde tuvo lugar un banquete en honor del señor Maura, organizado por el catedrático del Instituto señor Quintanilla.

Después del banquete, el ministro y el séquito organizaron una excursión para visitar los Saltos del Duero.

A las siete de la tarde el señor Maura y el director de Seguridad emprendieron el regreso a Madrid, llegando a las nueve de la noche a Salamanca.

**EN VALENCIA**

Valencia.—Llegó el ministro de Instrucción pública, don Marcelino Domingo, siendo recibido por las autoridades y numeroso público.

Por la tarde, en el campo de Mestalla, dió su anunciado mitin.

Dijo que la revolución estaba en marcha y que hay que completarla con las Cortes constituyentes, pues serán ellas las que darán estructura definitiva a la obra de la revolución.

Se mostró partidario de la separación de la Iglesia y el Estado.

Tuvo elogios para la conducta del Ejército, por las economías que se han introducido en él, que eran necesarias y requeridas por el pueblo español.

Habló después de la enseñanza, reiterando su criterio favorable a la Escuela única, pues mediante ella la cultura será igual para los pobres y para los ricos, sin más limitaciones que las de la inteligencia.

Recordó después la tradición republicana de Valencia, excitando a todos a unirse para luchar en las próximas elecciones.

Don Marcelino Domingo fue muy ovacionado.

Antes de que hablara el ministro hicieron uso de la palabra los señores Puig, Ballesteros, Botella y el presidente de la Juventud Radical-Socialista, Fernando Valera, siendo todos muy aplaudidos.

**JESUS MARTA RUMAYOR**  
Partos.-Matriz.-Niños.-Cirugía general.  
TELEFONO 2419.  
Marcelino S. de Sautuola; 2.º  
SANTANDER

PARA LAS CONSTITUYENTES

## Una de las candidaturas.

La candidatura designada por la Derecha Liberal Republicana Montañesa, para luchar en las próximas elecciones para diputados de las constituyentes, está formada por don Emilio Herrero, don Alonso Velarde y don José Alday, quienes han sido propuestos con la aprobación del Comité de la provincia y del Comité nacional del citado Partido.

El nombramiento para candidato de nuestro querido amigo y compañero—rehuimos el empleo de adjetivos—Emilio Herrero, nos produce la natural satisfacción que implica el reconocimiento de la personalidad política y de hombre que ama apasionadamente a su Tierra, a nuestra Montaña, por la que se ha preocupado constantemente en Madrid. Y esa satisfacción nos lleva a agradecer sinceramente, con toda cordialidad, que se haya hecho justicia a nuestro compañero.

Porque, en efecto, Emilio Herrero, luchador infatigable, uno de los periodistas más perspicaces de nuestra época, ha cimentado su gran crédito político y periodístico a fuerza de sus excepcionales dotes de hombre de acción. Hombre de acción siempre. Lo mismo cuando luchó contra la Dictadura, con valentía constante, lo cual le atrajo persecución y encarcelamiento, que después, en los movimientos de diciembre y de abril, en los que se comportó con espíritu revolucionario, desempeñando delicadas misiones para el mejor éxito del movimiento renovador. Y hombre de acción también, en todo momento, con su pluma de periodista al servicio de la justicia y de los intereses de la Montaña. Por esto cuenta Herrero con una gran popularidad y un profundo cariño del pueblo montañés.

Otro de los candidatos es don Alonso Velarde, ilustre orador de amplia cultura y veterano republicano, que du-

rante más de treinta años ha realizado una gran labor en admirables actos de propaganda a favor de la Libertad y de la República. Un gran prestigio rodea en la Montaña al señor Velarde, de quien se espera—si triunfa, como es de suponer—una fecunda obra de gran fervor democrático y de trabajo en pro de la Montaña, cuyos intereses conoce a fondo.

Y se cierra la candidatura de la Derecha Liberal Republicana con don José Alday, distinguido y culto industrial, perteneciente a familia bien conocida en la Montaña por sus decisiones emprendedoras en fábricas y en el fomento de la ganadería, en la Montaña, en gran escala.

**ANTONIO ALBERDI**  
VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Consulta de diez a una y de tres a cinco.  
Amsó de Escalante, 10, 1.º-Tel. 2953.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secreos y Radioterapia.  
Consulta de diez a una.-Muelle, 20.-Tel. 29-36.

**R. MÁZA MADRAZO**  
MEDICINA GENERAL  
ESPECIALISTA EN TUBERCULOSIS PULMONAR Y ENFERMEDADES DEL CORAZÓN  
Consulta de 10 ¼ a 1 y de 3 a 5.  
Gratis pobres, martes y sábados. 5 a 6  
Burgos, 3. principal.-Teléfono 3826.

**Joaquín Santuste.**  
(Del Sanatorio Madrazo.)  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Consulta de 12 a 1 ¼ y de 4 a 5.  
WAD-RAS, 5, PRIMERO, TELEF. 1363.

## NOTAS LOCALES

EL DOMINGO hizo un día magnífico. Siendo así, como era de esperar, la gente se dividió entre las playas del Sardinero y la península de la Magdalena, no faltando quienes se desplazaron como romeros a las fiestas que en varios pueblos de la provincia se celebraron en honor del Patrón de las solteras... contra su voluntad.

Vimos con desagrado que algunos juveniles, haciendo caso omiso de las excitaciones de la Alcaldía, arancaron algunas flores de la provincia se levantaron en honor del Patrón de las solteras... contra su voluntad.

Esta falta de respeto a la autoridad merece ser sancionada. Ya el alcalde lo ha hecho castigando con veinticinco pesetas de multa a un joven que se dedicó a retratar a unas señoritas dentro de los matices de algún parque.

Como no es posible tener a un carabancero o un guardia municipal cada tres pasos o junto a cada tienda, que es lo que sería preciso para conservar las flores, queremos excitar desde esta sección al espíritu de ciudadanía de las gentes para que impidan el destrozo de aquella bella posesión, que dejará de serlo en cuanto unos salvajes se lo propongan. Sólo colaborando todos a la acción de la autoridad podrá evitarse ese despojo, y podrá conservarse ese lugar para presentarlo como joya admirable de la Naturaleza a los forasteros en el próximo verano.

**DE INTERÉS PARA LOS MILITARES**

No especificándose debidamente en los certificados extendidos al personal de jefes y oficiales que han solicitado el retiro con sujeción a los preceptos del decreto de 25 de abril último la cuantía de determinadas pensiones y fecha exacta en que deberán cesar en su percibo, el ministro de la Guerra ha dispuesto que con la máxima urgencia se manifieste a su gabinete militar, directamente por los interesados, los extremos siguientes:

Para los que en posesión de títulos aeronáuticos, la cantidad que haya de reclamarse por el tanto por ciento a que tengan derecho, con arreglo a lo legislado sobre el particular en cada caso, y fecha exacta en que habrán de cesar de percibirlos. Igualmente datos y con análogos asesoramientos deberán comunicar los que en posesión de cruces de doña María Cristina o del Mérito Militar con derecho a pensión.

**TRES JOVENES DE LA CASA DE CARIDAD CON EXCELENTES NOTAS**

El presidente de la Diputación nos expresó ayer con gran alegría que tres muchachas que estaban asiladas en la Casa de Caridad, llamadas Cristina y Caridad Verdeja e Isabel Gutiérrez, y que cursan sus estudios en la Escuela de Comercio, han obtenido brillantísimas calificaciones de Mecanografía y Taquigrafía, que vienen estudiando con gran aprovechamiento.

El señor Ruiz Rebollo tuvo palabras de elogio y aliento para estas tres jovencitas que así se preparan para hacer frente a la vida.

**EL CONFLICTO DE LA CASA "ALDUS", RESUELTO**

Merced a las gestiones realizadas con todo entusiasmo y actividad por el alcalde de Santander, don Macario Rivero, ha quedado solucionada la huelga que desde el lunes de la pasada semana venía sosteniendo todo el personal de la Casa "Aldus".

El alcalde de la ciudad, al darnos cuenta de la favorable solución de este conflicto, hizo constar su satisfacción por ello y expresó su gratitud lo mismo al director de la Empresa que a la representación de "La Gráfica", pues tanto aquél como éstos le habían dado toda clase de facilidades para que saliera airoso en su laudable empeño de resolver este conflicto, del que fundamentalmente se llegó a temer lamentables derivaciones.

**LOS OBREROS DEL PANTANO DEL EBRO AMENAZAN CON LA HUELGA**

El gobernador civil interino, señor Ruiz Rebollo, ha recibido un telegrama en que se le comunica que los obreros del Pantano del Ebro se declararán en huelga el día 16 de este mes por diferencias que tienen con los patronos.

Dada la importancia que acarrearía la declaración de esta huelga, que vendría a afectar a varios centenares de trabajadores, el gobernador civil, de acuerdo con el alcalde de Reinos, procederá con toda urgencia a entablar las negociaciones que ambas autoridades estimen pertinentes para evitar la provocación del conflicto, y si esto no fuera posible, para reducir la duración de éste.

**LA FEDERACIÓN DE "TAXIS" ELEVA UN ESCRITO AL GOBERNADOR**

La Federación de "Taxis" se ha dirigido por escrito al gobernador civil pidiendo que atienda a determinadas aspiraciones de la clase, que ya han formulado, pero sin éxito, ante el Ayuntamiento de la ciudad.

Piden en dicho escrito que, ante la gran crisis por que atraviesa la industria de los automóviles de al-

quier, desaparezca la tarifa de cuarenta céntimos y subsistan las de sesenta y ochenta. Reclaman igualmente el señalamiento de determinadas tarifas para bodas, toros y campos de sport. Señalan como conclusiones, también, que se limite el circuito de las camionetas y la desaparición de arbitrios, que se fijan, y que pudieran quedar limitados al pago del carnet municipal, haciéndose desaparecer de los puntos de parada a aquellos conductores que no estuviesen dentro de la ley.

El gobernador civil interino, entendiéndose que esta es misión que compete exclusivamente al Municipio, dará traslado al alcalde de la instancia que le ha dirigido la Federación de "taxis" de Santander.

**SE LEVANTARÁ EL CASTIGO IMPUESTO A UN OBRERO**

Estuvo ayer en el Gobierno civil una Comisión de obreros del Monopolio de Petróleos y el director de la Campsa. Fue objeto de la reunión el de solicitar los primeros del segundo, por mediación del gobernador civil interino, le fuese levantado el castigo impuesto a un compañero, al que se despidió injustamente por los sucesos políticos de diciembre.

Hubo en principio unas satisfacciones que favorecieron la resolución de este asunto, y que hacen esperar que por la Empresa se acceda a ese movimiento de solidaridad hacia un compañero que han tenido los obreros de la Campsa.

**UNA NUEVA DENUNCIA DE LOS FOGONEROS DE LAS PAREJAS**

Una representación de los fogoneros de las parejas fué a formular ayer una denuncia contra los patronos.

Según los denunciados, aquéllos habían accedido, por intervención del que fué gobernador civil de Santander don Emilio Palomo, a ir cubriendo las vacantes que se fueran produciendo en sus barcos con estos fogoneros.

Ahora se han producido dos, y, efectivamente, se ha requerido el concurso de igual número de fogoneros; pero antes de darles ocupación se les ha invitado a firmar un documento comprometiéndose a no reclamar el cumplimiento de pagos de haberes extraordinarios, asunto que fué motivo hace algún tiempo de reclamación por parte de los fogoneros, y que está actualmente a resolución de un alto tribunal.

El gobernador civil llamará a su despacho a estos patronos, con el fin de zanjar estas diferencias.

**NUOVO DIRECTOR DEL BANCO DE ESPAÑA**

Se ha posesionado del cargo de director de la Sucursal del Banco de España en esta plaza, para el cual ha sido nombrado por el Consejo general del Establecimiento, don Eduardo Crespo y Mx. De Osaba.

El nuevo director de la Sucursal del Banco de España en Santander nos remite un atento besalamano dándonos cuenta de su toma de posesión y haciéndonos cariñosos ofrecimientos, a los que correspondemos, deseándole toda clase de aciertos en su nuevo puesto.

**UN DIA DE HABER PARA LOS OBREROS SIN TRABAJO**

Como ampliación a la noticia facilitada por la Alcaldía referente a las cantidades de un día de haber entregado por el personal de la Compañía del Norte con destino a los obreros sin trabajo, con un total de 1.742 pesetas, debemos decir, pues así se solicita de nosotros, que dicha cantidad no ha sido entregada por todo el personal de la Compañía del Norte residente en Santander, sino sola y exclusivamente entre el personal de jefes, empleados administrativos, maquinistas y fogoneros y personal del taller del depósito de máquinas de la Compañía del Norte, en Cajo, que han sido los que únicamente han aportado la cantidad citada, o sea el personal afecto al servicio de tracción de la citada Empresa.

Así nos lo comunica don Valentín Veyrunes L. de Armentia, ingeniero industrial, jefe de los talleres y depósito de máquinas del ferrocarril del Norte.

**SIMPÁTICO RASGO DE UN VECINO DEL RIO DE LA PILA**

Los vecinos del Río de la Pila fueron ayer testigos de un doloroso espectáculo. La vecina de la casa número 26, hodega de aquella calle, Fidela Alonso fué desahuciada de la humillísima habitación en que vivía, por no poder pagar el correspondiente alquiler.

Cuando ya estaban los muebles en el arroyo, acertó a pasar por aquella calle don Lorenzo Méndez, que habita en el Río de la Pila, número 32.

Don Lorenzo Méndez, al ver desconsolada y afligida a aquella pobre mujer, preguntó cuál era la causa de su desconsuelo, y al conocer que era arrojada a la calle porque adeudada cien pesetas al propietario de la triste hodega que habita, sacó la cartera y de ésta un billete de veinte duros, que dió a la afligida Fidela, quien, loca de alegría, acudió inmediatamente a satisfacer los recibos que debía, en tanto que los demás vecinos de aquel simpático barrio volvían los muebles a la

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen"—BLANCO.— Teléfono 1527.



LA SEÑORA

**Doña Dolores López Rumayor**

(VIUDA DE ARALUCE)

falleció el día 15 de junio de 1931, a los 85 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su director espiritual don Daniel Palomera; hijos doña Vicenta, doña Marina, don Pedro, don Manuel, doña María Dolores, doña Carmen y doña Avelina; hijos políticos don Alberto Velasco García, don Tomás Ibarrola Polanco y doña Pilar Cuenca Segovia; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades la encomienda a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver acto seguido, desde la casa mortuoria, paseo de Pereda, número 37, a la estación de los ferrocarriles de la Costa, para ser trasladado a San Sebastián, donde recibirá cristiana sepultura en el panteón de familia, favores por los cuales quedarán reconocidos. Santander, 16 de junio de 1931.

La misa de alma hoy, a las ocho y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

FUNERARIA HIJOS DE RASILLA.— TORRELAVEGA



EL SEÑOR

**DON PEDRO RUIZ GONZALEZ DE LOS RIOS**

(DEL COMERCIO DE UDÍAS)

FALLECIO EN SEVILLA EL DIA 14 DEL CORRIENTE.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Lucía Arroyo García; hijos don Agustín, don Eduardo, don Francisco, don Joaquín, doña Lucía y doña Antonia; madre doña Antonia de los Ríos (viuda de González); hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará mañana, miércoles, 17, a las ocho de la mañana, desde la estación del Norte, de Torrelavega, para su traslado al cementerio de Udías, teniendo lugar acto seguido los funerales por el eterno descanso del alma del finado.

Torrelavega, 16 de junio de 1931.

hodega y aclamaban como se merecía el rasgo de filantropía de don Lorenzo Méndez.

También nosotros lo señalamos con agrado, a pesar de la modestia de que aquel ha querido revestirse, incluso negándose a dar su nombre.

LOS OBREROS DE CROS AGUERDAN IR A LA HUELGA

Una Comisión de obreros de la Sociedad Anónima Cros, a la que acompañaba el secretario don Antonio Pérez, Obrero Montañés, don Antonio Pérez, visitó ayer al gobernador civil para comunicarle que, en vista de que no se accedía a las legítimas aspiraciones que tenían formuladas, habían decidido ir a la huelga hoy, martes.

El señor Ruiz Rebollo les dio a conocer que esta noche, o acaso mañana, por la mañana, vendría a Santander un representante de la Empresa patronal con amplios poderes, que acaso le permitieran acceder a algunas de las aspiraciones de aquellos obreros.

Con este motivo, les rogó que aplazasen el planteamiento del conflicto, lo que prometieron hacer los obreros, una vez que den conocimiento de esta noticia que les transmitía el gobernador civil a sus camaradas.

INFORMACION DE LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de la Diputación recibió ayer numerosas visitas y despachó diferentes asuntos de trámite, presidiendo más tarde la sesión de la Comisión provincial.

El señor Ruiz Rebollo recibió una carta muy atenta, e inspirada en altos sentimientos patrióticos, del secretario del Centro Montañés de la Habana, en la que le anuncia la visita del presidente de aquella entidad, don Benito Cortines y Gutiérrez, que llegará en el trasatlántico "Habana", antes "Alfonso XIII", y por el que envía un saludo cariñoso para todos los montañeses.

COMO NO SATISFACEN UNAS CONCESIONES, IRAN A LA HUELGA

La Sociedad de Oficios Varios, de Heras, representada por una Comisión, a la que acompañaba el consejero y batallador socialista don Ignacio Vergara, se entrevistó ayer con el gobernador civil, al que hicieron entrega de la contestación que en nombre de la Empresa les ha enviado don José Bilbao, contestando a las peticiones que aquellos obreros hicieron.

Como en el escrito de referencia las concesiones que se hacen a los trabajadores no satisfacen, ni mucho menos, las necesidades de éstos, cada día más crecientes por la carestía de la vida, han convenido en ir a la huelga.

El gobernador civil humilló a su despacho a don José Bilbao para invitarle a que se ponga al habla con los obreros y vea si es posible evitar el planteamiento de este conflicto, que, desde luego, si se produjese, habría de ser lamentable para todos.

LA SELECCION EN CABEZON DE LA SAL Y EN MIENGO

El ministro de la Gobernación ha enviado un telegrama al gobernador civil anulando el acuerdo de éste con relación a las últimas elecciones verificadas en aquella villa.

Entiende el ministro de la Gobernación que no existe volumen de protesta y que, por lo tanto, se dé inmediata posesión del cargo al Ayuntamiento elegido en las urnas.

Y del Ayuntamiento de Miengo—preguntó un periodista.—Acercó de ese—contestó el señor Ruiz Rebollo—no ha resuelto todavía el ministro de la Gobernación.

OTRAS NOTICIAS DEL CALDE A LOS PERIODISTAS

El alcalde, en su conversación con los periodistas, nos dió cuenta de que había comenzado la organización de la fiesta que el día 29 se celebrará en la plaza de toros a beneficio de los obreros sin trabajo.

Nos informó igualmente de que había sido decomisada y sacrificada una res presentada en el Matadero por don Antonio Haya, y que se habían recogido también, por no estar en condiciones para el consumo, vísceras y trozos de otras reses.

El señor Rivero recibió la visita del nuevo teniente coronel del regimiento de Infantería, quien fué a cumplimentarle y a decirle que varios oficiales del regimiento tenían el propósito de organizar una novillada, en colaboración con distinguidos aficionados de la localidad, y otros festejos, entre éstos dos verbenas, en las que tomarán parte las Bandas militares de Santaña y Santander, destinándose todos los beneficios a engrasar la suscripción por los obreros sin trabajo.

Terminó diciéndonos el señor alcalde que en días sucesivos publicaría más listas de donantes.

LA ODISEA DE UN ARTISTA AMBULANTE

Nos comunica el modesto artista ambulante Juan Sigler, para que lo hagamos público, a fin de que se entere su familia, que también, formando parte de un circo ambulante, se encontrará actualmente o por Asturias o por Galicia, que la causa de que no tengan noticias suyas obedece a que le ha ocurrido una desgracia en esta capital, encontrándose su mujer enferma en la Casa de Salud Valdecilla.

Recogemos el ruego de este humilde artista, y rogamos a quienes lo lean, lo hagan llegar a la familia de aquél, que seguramente estará apesadumbrada creyendo que ha sufrido una desgracia mayor.

LA TRIPULACION DEL "SAN ANTONIO"

Desde Ribadesella nos escribe una carta el patrón del vaporcito "San Antonio", diciendo que lo hace en nombre propio y en el de aquella tripulación, para comunicar, saliendo con ello al paso de los rumores circulados acerca de la desaparición de aquel barco, que no es cierto les haya ocurrido accidente marítimo alguno, y que toda la dotación se encuentra en admirable estado.

Nos comunica también que en este sentido ha dirigido ayer mismo una carta al comandante de Marina de este puerto.

GRAN CINEMA GRAN COMPANIA DE REVISTAS DEL TEATRO ROMEA, DE MADRID. Maestros directores y concertadores Manuel M. Faixá y José M. Mollá. VEDETTES PRIMER ACTOR Perlita Greco y La Yankee Faustino Bretaño. HOY, MARTES A LAS SIETE EN PUNTO. PRECIOS POPULARES. - Butaca de patio, 2'50. POR SI LAS MOSCAS A LAS DIEZ Y MEDIA. ESTRENO - ESTRENO de la historieta cómico-vodviléscas, en tres actos, libro de Vela y Campúa, música del maestro Rosillo. LA NIÑA DE LA MANCHA EL MAYOR EXITO DE RISA DEL AÑO. NOTAS.—A partir de hoy, las funciones de tarde comenzarán a las siete en punto. Por continuar la indisposición de la señorita Reyes Castizo («La Yankee»), no actuará en la función de hoy noche, como se había anunciado.

que la aplazase unos días, porque él tenía que salir esta noche para París, a tratar asuntos de su ciudad. Después expresó su opinión de que tanto los socialistas españoles como los franceses, debían decidirse a tomar parte en la gobernación del Estado, para lo cual están capacitados.

Los cartelitos anunciadores de Santander han gustado extraordinariamente, y han sido colocados en lugares de atracción de forasteros donde pueden ser más vistos.

El decano de la Facultad de Letras de la Universidad ha dicho que ya son varios los estudiantes que han salido para Santander en cursos de verano, prometiéndome presidir la excursión que en agosto hagan los demás muchachos y muchachas. El director de la Escuela de Comercio me ha propuesto nuevos intercambios, que realizaremos este invierno, entre escolares santanderinos y bordeleses.

El próximo sábado llegarán a Burdeos varios alumnos de la Escuela Militar de Gimnasia de Toledo, que vienen invitados para tomar parte en las fiestas atléticas.

El mismo sábado llegará Miss España, que es una bellísima muchacha de Bilbao, la que desfilará al frente de los equipos españoles llevando la bandera republicana.

ALDAZABAL

ATROPELLO DE AUTOMOVIL

Por seguir a una liebre.

Nuestro corresponsal en San Pedro del Romeral nos comunica que en la noche del sábado fué atropellado por una camioneta, de la matrícula de Bilbao, número 8.223, conducida por su propietario, don David San Miguel, el mozo Felipe Ortiz Roldán Gómez, que marchaba por la carretera de Peñas Paradas a Selaya.

Según los testigos presenciales del hecho, éste ocurrió en la forma siguiente: Al llegar a una curva pronunciada, el conductor del vehículo encendió los faros, y en aquel momento salió de un lado de la carretera una liebre que se puso a correr por el centro del camino a toda velocidad, llamando esto la atención del conductor de la camioneta, que no vio a Felipe, el cual fué atropellado, resultando con una mano fracturada y erosiones en la pierna, cara y diferentes partes del cuerpo.

Juventud Republicana Radical Socialista

La Juventud Montañesa que simpatice con el Ideario de este Partido, acudirá a una reunión que se celebrará en los locales del mismo, Méndez Núñez, 14, bajo, hoy, martes, día 16, a las siete de la tarde.

LA COMISION ORGANIZADORA.

Notas necrológicas.

Después de una larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta población la piadosa señora doña Dolores López Rumayor, viuda del que fué distinguido montañés don Manuel Araluce Urquiza.

En vida, fué la finada madre ejemplar y esposa amantísima. Fué también dama caritativa de acrisoladas virtudes, que sentía verdadero afecto por los pobres, acudiendo muchas veces personalmente a muchos hogares donde sabía que había enfermos para prestarles su ayuda y sus prudentes consejos, siempre impulsada la bondadosísima dama por una verdadera fe cristiana, que resplandecía en ella como la más alta y la más firme de sus cualidades.

Cuando se sepa la triste noticia en nuestra población y en San Sebastián, ha de ser sentidísima, especialmente en la capital guipuzcoana donde, con motivo de un desgraciado accidente automovilístico de que fué víctima la fallecida señora, tomó parte toda la ciudad.

A los hijos de la finada, doña Vicenta, doña Marina, don Pedro, don Manuel, doña María Dolores (directora del Patronato de la Sagrada Familia e iniciadora y propulsora de esa gran labor educativa en favor de los pequeños escolares), doña Carmen y doña Avelina; a sus hijos políticos, don Alberto Velasco, don Tomás Ibarrola y doña Pilar Cuenca Segovia, ofrecemos nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo al sobrino de la finada, nuestro entrañable y antiguo amigo don Manuel Araluce Villa.

En la bella ciudad de Sevilla ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, el conocido comerciante de Udías don Pedro Ruiz González de

En seguida fué descargado el vehículo de todas las travesías que llevaba, y recogido el herido, en la misma camioneta fué conducido a San Pedro, desde donde un coche particular le llevó a Santander para ingresar en la Casa de Salud Valdecilla.

Se moderniza la ciudad.

Esta vez es debido a la iniciativa de dos competentes y ya acreditados comerciantes. Don Antonio Díez, que desde hace veinte años se viene dedicando al comercio de paraguitería en la calle de la Blanca, 4, y don Mariano Marín, que ha desempeñado el primer puesto comercial de una de las más importantes firmas de esta plaza, nos han embellecido la calle de la Ribera con la instalación más bonita que puede concebirse en un comercio moderno, dedicado al ramo de Paraguitería, Camisería y Géneros de punto.

Desde el comercio de punto de la calle de la Blanca, 4, hemos pasado a la ampliación de la Ribera, 3, donde hemos admirado la modernísima instalación, recibiendo los señores Díez y Marín las más calurosas felicitaciones, a los que hacemos extensiva la nuestra.

ANUNCIOS OFICIALES

Alcaldía de Santander.

En el "Boletín Oficial de la Provincia", núm. 67, de fecha 5 del actual, aparece inserto el anuncio de la subasta pública para la adjudicación de terrenos en la alameda de Oviedo y Verdoso, para la instalación provisional de casetas y barracas durante las fiestas de Santiago, que se celebrará en el salón de actos públicos del Palacio Municipal, el día 4 de julio próximo, y hora de las diez, con sujeción a las condiciones aprobadas que se hallan de manifiesto todos los días laborables, de diez a doce, en el Negociado de Festejos.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA. — Cinematógrafo A las siete y cuarto y diez y media, "Balaclava". GRAN CINEMA.—Compañía de Revistas del Teatro Rómica, de Madrid.—A las siete, "Por si las moscas"; a las diez y media, estreno, "La niña de la Mancha". PABELLON NARBON. — De siete a once y media, "La señorita sin miedo", por Bébé Daniels, y una ópera, "SALON LIGEO.—Femina.—Butaca, señora, 0'30. "Párese, mire y escuche", por Larry Lemón, "Tomásín".

Prevalció irreducible el criterio de no pactar con la Derecha Liberal Republicana, y seguir actuando los elementos que para ello fueron designados, dentro del Comité de coalición electoral, y en medio del mayor entusiasmo se terminó la asamblea. REUNION DE LA AGRUPACION SOCIALISTA DE SANTANDER. En la noche de ayer celebró su reunión el Partido Socialista Obrero. Como siempre que lo hace esta admirable fuerza, organizada y disciplinada, de Santander, la reunión fué modelo de sensatez, de elevación de pensamiento y de pureza de ideales. Terminada la reunión, conversamos con nuestro querido colaborador y amigo don Bruno Alonso.

—¿Qué se ha tratado en la asamblea? —Nos hemos reunido para examinar el momento político actual, y hemos procurado atemperar nuestra conducta a lo que las circunstancias, en estos momentos graves y difíciles para la República y para España, aconsejaban. Se ha sacrificado a un candidato, que no he sido yo, aunque hubiera merecido serlo, por reunir mi compañero de candidatura condiciones indiscutibles superiores a las mías, para con nuestro sacrificio evitar discrepancias en otros Partidos y que pudiera romperse la conjunción.

—Entonces, ¿la candidatura? —La formarán un socialista, dos radicales-socialistas y dos federales.

—¿Y los radicales? —No vendrán en la conjunción. Han sucedido hechos lamentables que nos han obligado a esta conducta, que nosotros, desde luego, no hemos provocado. De todas formas, el Partido publicará luego una nota oficiosa, que dirigimos a todas las Agrupaciones Socialistas de la provincia. Con estas declaraciones de Bruno Alonso ya sabemos lo bastante. Nuestra labor informativa, seguida paso a paso, creemos que con toda eorumunidad, cerca del Comité de coalición electoral, quedaba terminada.

La candidatura se formará con cinco nombres, que serán los siguientes, según mandato de las respectivas asambleas: Don Bruno Alonso, socialista; don Ramón Ruiz Rebollo y don Eduardo Pérez Iglesias, federales; don Gregorio Villarías y don Manuel Ruiz de Villa, radicales-socialistas.

Los demás partidos, a excepción de la Derecha Republicana, no han definido hasta ahora su actitud. UNA NOTA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO. El Partido Socialista Obrero nos remite, para su publicación, la siguiente nota oficiosa: "A todas las Agrupaciones Socialistas de la provincia. La Agrupación Socialista de Santander, en junta general extraordinaria, creyendo interpretar el sentir de todas las Secciones de la provincia, y que por la premura de tiempo ya hace imposible su reunión, en vista de la gravedad que para todos encierra la ausencia en las constituyentes de los hombres representativos de izquierda, no ha tenido inconveniente en sacrificar, con dolor, a uno de sus representantes, para bien de la democracia y del futuro bienestar de los trabajadores, ya que esta es la única manera de aplastar al bloque de derechas y a los que de una manera indigna nos engañaron hasta el último momento.

Nunca hemos ambicionado puestos; lo demostramos, una vez más, al renunciar a lo que honradamente nos pertenecía. Que la opinión juzgue y falle, una vez más. El candidato socialista es nuestro camarada Bruno Alonso."

DE SOCIEDAD

EXAMENES. Ha terminado sus estudios del primer año de Bachillerato, en el Instituto, el aplicado e inteligentísimo niño Polín Rodríguez Alcalde, con varios sobresalientes y métricas de honor.

A sus papás, don Leopoldo y doña Dolores, felicitamos calurosamente por el éxito obtenido en los primeros estudios serios del simpático Polín. BODA ARISTOCRÁTICA. En la iglesia parroquial de Gama se

celebró ayer el enlace de la bella señorita Lucía Zorrilla Contreras con el distinguido joven don Angel Corcho Pila. Dijo la misa de velaciones el párroco de Carasa, y dió la bendición el de Gama, don José Cervera.

Llevó las arras de boda la monísima niña Nenamina Corcho G. del Moral, hija de don Leonardo Corcho y de doña Carmen G. del Moral, y actuaron de padrinos de los contrayentes la respetable señora doña Lucía Contreras de Zorrilla y don Leonardo Corcho Pila, hermano del novio.

El acta matrimonial fué firmada por don Mario y don Enrique Corcho, don Paulino G. del Moral y don Carlos Hoppe.

Después de la ceremonia religiosa se sirvió a los invitados al acto una espléndida comida en casa de la novia, servida por el restaurant Royalty, de Santander, que, como siempre, supo elevar el crédito de su cocina.

La feliz pareja, a la que deseamos interminables años de felicidad, salió en auto para San Sebastián, de donde marchará a París y otras poblaciones del extranjero.

VIAJES.

En su automóvil llegaron ayer de Madrid el distinguido compositor don Ernesto Rosillo y su distinguida y bella esposa.

El maestro Rosillo es el primer veterano de Santander desde hace muchos años, y teniendo esto en cuenta, cuando se vaya a Madrid, allá para el mes de octubre, habrá que darle un banqueté. Otros se lo ganán con menos derechos.

Con el maestro Rosillo, que dirigirá esta noche, en el Gran Cinema, el estreno de su nueva obra "La niña de la Mancha", la obra de mayor éxito del Teatro Rómica en la temporada de invierno de Madrid, han llegado para asistir a dicho estreno los aplaudidos libretistas señores Vela y Campúa.

BERGERAC

NOTICIAS DE BURDEOS

El alcalde de la ciudad girondina saluda al de Santander.

(Por teléfono.)

Burdeos.—Se ha inaugurado la Feria de Muestras de este año con gran solemnidad. Asistieron el ministro de Colonias y los subsecretarios de Colonias y de Guerra. El alcalde de Burdeos, al verme entre los españoles que asistían al acontecimiento, me preguntó por su colega de Santander, de quien tenía excelentes referencias. Lamenté que no estuviera presente al acto y me dió un saludo muy afectuoso para él.

En el banqueté oficial, celebrado en el Gran Teatro, el mismo alcalde de Burdeos saludó a las representaciones españolas que habían asistido a la grandiosa feria, e hizo fervientes votos por la prosperidad de la joven República.

En el banqueté que se celebró en la Cámara de Comercio por la noche, se pronunciaron discursos acerca de la situación comercial, y especialmente en la parte que se relacionaba con España. Cuando me tocó el turno de hablar, saludé al prefecto del Departamento, en nombre del gobernador de Santander, y le invité a acompañar a esa capital a los estudiantes de Burdeos, que marcharán en el mes de agosto para hacer prácticas de español, devolviendo la visita a los estudiantes de la Escuela de Comercio santanderina, que otros años han venido a Burdeos. El prefecto me contestó que era de antiguo admirador de Santander, donde había estado en distintas ocasiones, y me expresó su deseo de que devolviese su saludo al señor Ruiz Rebollo.

Esta tarde he estado en la Alcaldía para entregar al "maire" oficialmente la carta que para él me había entregado su colega santanderino, el señor Rivero. Estuve en su despacho largo rato, y durante ese tiempo, M. Marquet habló conmigo de la situación de España, dándome a conocer su deseo ferviente de que el régimen se consolidase. Me añadió que tenía verdadero interés en asistir a mi conferencia, rogándome

TEATRO PEREDA EMPRESA SAGE HOY, MARTES, 16 DE JUNIO A las 7 y 1/4 y a las 10 y 1/2 BUTACA, 1 PTA., PARAISO, 0,30 BALACLAVA EMOCIONANTE EPISODIO DE LA GUERRA DE CRIMEA por Cyril Mac Laglen, Benita Hume y Alf Goddard.

LA CANDIDATURA DE LAS IZQUIERDAS

Quedará formada por un socialista, dos radicales-socialistas y dos federales.

Una nota del Partido Socialista Obrero.

LA ASAMBLEA DE LOS RADICALES-SOCIALISTAS

Como estaba anunciado, el domingo celebró asamblea general extraordinaria el Partido Republicano Radical-Socialista de Santander.

Presidieron don Laureano Miranda y don Luis Goicuria, quienes expusieron ampliamente todas las gestiones realizadas por los representantes designados por la asamblea dentro del Comité, desde la primera reunión que éste celebró hasta que, por las causas ya conocidas, tuvieron que retirarse.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, todos los cuales se manifestaron con admirable espíritu de ciudadanía y de democracia, aprobando con absoluta unanimidad el comportamiento de los miembros del Comité.

Se expusieron varias tendencias, se dieron a conocer varios criterios y se determinaron distintas conclusiones por el orden siguiente, y que habían de servir para sucesivas gestiones de los representantes del Partido en el Comité de coalición electoral: Fué la primera reanudar las gestiones con la Agrupación Socialista de Santander, pidiéndola que mantuviese dos puestos. Recabar otros dos para el Partido Radical-Socialista y reservar el quinto de la candidatura de mayorías para don José Ortega y Gasset, al que se presentaría, pues, al parecer, ya se contaba con su asentimiento en nombre de la Agrupación al Servicio de la República.

Era la segunda, que, en el caso de que toda gestión con la Agrupación Socialista fracasase, se formase la candidatura con los cuatro candidatos radicales-socialistas elegidos en la anterior asamblea, es decir, con don Gregorio

Villarías, don Manuel Ruiz de Villa, don Valentín Azpilicueta y don Jesús Revaque, y ocupando otro puesto don José Ortega y Gasset.

Se presentó una proposición para que en el caso de que se pactase con la Derecha Liberal Republicana, fracasadas las primeras gestiones, se exigieran tres puestos; pero la proposición fué rechazada casi por unanimidad.

Terminada la reunión, los representantes del Partido, dentro del Comité de coalición electoral, comenzaron a actuar intensamente.

LA ASAMBLEA DEL PARTIDO FEDERAL

También celebró asamblea el Partido Federal de Santander.

Presidió don Antonio Orallo, asistiendo representantes de 16 Comités de los 33 de la provincia. En la asamblea se expusieron distintos criterios, todos con elevada altura de miras, predominando unos y rechazándose otros; pero sin que las pasiones enturbiasen en lo más mínimo el espíritu de compenetración que presidió el acto.

Se hizo la votación para la designación de candidatos, usándose para ello el procedimiento de acumulación de votos, y, según la referencia oficiosa que nos ha sido facilitada, aquélla dió el resultado siguiente: Don Ramón Ruiz Rebollo, 1.375 votos. Don Eduardo Pérez Iglesias, 1.031. Don Epifanio Buján, 44. Don Manuel Torre, 41.

Fueron, por tanto, elegidos, como ya adelanté EL CANTABRICO, don Ramón Ruiz Rebollo y don Eduardo Pérez Iglesias, los que, en nombre del Partido Federal de Santander, serán candidatos a diputados para las próximas Cortes constituyentes.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA SARDINERO-SANTANDER Teléfono 2675 Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR. Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pretuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort lo hacen ser uno de los mejores de España.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

G. INIGO OCULISTA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6. Velasco, 7.—Teléfono 2887.

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

RICARDO SARO DENTISTA. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, 2.º — TELEFONO 3142.

Doctor VAZQUEZ ANDIANDE ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Tableros, 5 (esquina a Blanca). Tel. 3122.

R. PRESMANES DENTISTA. Paente, 1 duplicado, principal.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

### El cardenal Segura, que fué detenido en Guadalajara, ha sido conducido nuevamente a la frontera.

### En Saint Nazaire ha naufragado un barco que conducía turistas. Las víctimas pasan de trescientas.

### En el Congreso de los Sindicatos Unicos, de Mieres, se ha acordado la vuelta al trabajo en las minas.

#### MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Madrid.—Al recibir este mediodía en su despacho oficial el presidente, señor Alcalá Zamora, a los periodistas, fué preguntado por éstos acerca de las noticias que tuviera sobre la detención del cardenal Segura.

El jefe del Gobierno contestó: —Eso no es de mi jurisdicción. En Gobernación les informarán a ustedes. Para mí, el día ha sido completamente gris.

Luego dijo que recibía a muchos candidatos para las Cortes constituyentes, que iban a quejarse; pero manifestó que para él ese era terreno vedado por la exclusión del Gobierno en asuntos electorales.

#### MUSSOLINI NO ES ITALIA

La colonia italiana ha ofrecido un banquete al embajador de su país. El conde Dorini pronunció un discurso, en el que dijo que Italia se presenta hoy ante el mundo con toda dignidad.

Lamentó la actitud de una parte de la Prensa española con respecto a Italia, y cree que obedece a una incomprensión, y no duda que hará justicia cuando se percate de la brillante historia de Italia.

#### BUENA IMPRESION DE ANDALUCIA

El ministro de Comunicaciones estuvo esta tarde en la Presidencia conferenciando con el señor Alcalá Zamora.

A la salida manifestó que había ido a dar cuenta al presidente de las impresiones que había sacado de su viaje por Andalucía y de las medidas que debían adoptarse en aquella región.

Una de las que yo proponía—añadió—ya he visto que ha sido tomada: la de levantar el estado de guerra en la provincia de Sevilla.

Supongo que lo mismo se irá haciendo en las demás. La situación allí es complicada; pero los problemas actualmente planteados se van desenvolviendo dentro de la mayor normalidad, porque la gente ha reaccionado.

Se le preguntó si había algo de la candidatura del Partido Radical por Madrid, y dijo que eso lo podía decir el señor Lerroix, a quien él iba a visitar.

Agregó que en Andalucía ya están formadas casi todas las listas de los candidatos.

#### EL PRESIDENTE, SIN NOTICIAS

El señor Alcalá Zamora, al salir de su despacho de la Presidencia, concurrió con los periodistas.

Estos le preguntaron qué noticias tenía del discurso pronunciado por el embajador de Italia en el banquete con que le obsequió la colonia de su país y en el que, según referencias, había dicho que en España existía incomprensión respecto de Italia.

El presidente dijo que no tenía ninguna noticia sobre este asunto.

#### MERENDANDO vuestros niños con LECHE ESTERILIZADA LA PASIEGA

se evita puedan tomar leche en malas condiciones. TELEFONO 2545

#### ESCUELAS DE AVIACION

El director general de Aeronáutica, señor Alvarez Builla, recibió esta tarde a una Comisión de la Asociación española del ramo de Aeronáutica, que fué a exponerle el proyecto de implantación de Escuelas de Aviación.

El señor Builla les prometió una subvención para la Escuela Central que piensan establecer en Madrid.

#### GENERALES A LA RESERVA

Mañana se firmará un decreto disponiendo el pase a la reserva, a petición propia, de 25 generales, entre los cuales figuran el teniente general Pérez Herrera y los divisionarios Mulerza, Del Portal, Navarro, Dehesa, Cano y Aranzade.

#### PROXIMA ASAMBLEA DE LA DERECHA LIBERAL REPUBLICANA

La Derecha Liberal Republicana celebrará su primera asamblea nacional una vez que hayan pasado las elecciones, probablemente el 5 de julio.

Era propósito de los dirigentes celebrar la asamblea con cierta rapidez; pero no se quería interrumpir la labor electoral, en la que tomarán parte la mayoría de los candidatos.

Por otra parte, no se quería que la reunión tenga efecto después de la apertura de las Cortes, ya que habrá de concejarse en aquélla el propósito del Partido y la orientación política que sus representantes hayan de adoptar en las Cortes respecto de todos los problemas que se han planteado.

Para esta semana está anunciada la apertura del centro en Madrid de la Derecha Liberal, acto al que asistirán el presidente del Consejo y el ministro de Gobernación.

Parece que el señor Alcalá Zamora pronunciará en ese acto un discurso haciendo declaraciones políticas de importancia.

Todo hace suponer que carece de fundamento la especie de que el presidente del Gobierno piense abandonar la jefatura del Partido.

#### MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

El ministro de Gobernación no recibió esta noche a los periodistas. En su ausencia, recibió a los periodistas el subsecretario, quien manifestó que acababa de conferenciar con el gober-

durante el poco tiempo que estuvo expuesto el cadáver fueron muchísimas las personas que desfilaron ante él. Ante el cadáver, el señor Alcalá Zamora pronunció unas frases, diciendo: "La tierra castellana entrega a la catalana la propiedad de los restos de Rusiñol, para que los mantenga a través de los siglos."

A las siete de la tarde, los restos de Rusiñol, encerrados en un arcon, fueron trasladados a la estación del Mediodía, y allí, en un furgón acoplado al correo de Barcelona, salieron a las 8.10 con dirección a dicha ciudad.

Además de los representantes del Gobierno y personalidades antes citadas, fueron muchas las personas que acudieron a rendir el último tributo al que supo inmortalizar el paisaje español en sus lienzos.

Acompañando a los restos marcharon en el tren a Barcelona el hijo político del finado y un hermano.

#### EL MITIN DE PAMPLONA

Pamplona.—En la mañana del domingo tuvo lugar en la plaza de toros un mitin de elementos católicos, haciendo uso de la palabra varios oradores.

A la terminación del mitin, fuera de la plaza de toros, hubo algunos incidentes. Como consecuencia de ellos resultaron algunos heridos leves y se practicaron detenciones.

#### VIAJEROS AGREDIDOS

Zaragoza.—Han regresado de Pamplona los viajeros que fueron a dicha capital.

En Castejón fué donde ocurrieron los incidentes de más importancia. Grupos armados con palos y piedras esperaban en las cercanías de la estación en actitud agresiva.

Al entrar el tren en agujas, un grupo, en el que predominaban los ferroviarios, apedreó los coches. Al parar el convoy, asaltaron los vagones y la emprendieron con estacazos con los viajeros. Estos repelieron la agresión con bastones.

El jefe de la estación ordenó que el convoy no continuara, por temor a que en Tudela se reprodujese la agresión. Se organizó un tren especial, en el que los viajeros regresaron de madrugada a Pamplona, para tomar los trenes ordinarios de la mañana.

Las agresiones por la carretera fueron numerosas. En Tudela, grupos de gente aguardaban con navajas, paraban los coches y a navajazos partían los neumáticos.

Se calcula que los heridos en la agresión son 25 o 30, pero todos de carácter leve. Tres redactores y un colaborador del periódico "El Noticiero", de Zaragoza, resultaron también lesionados. El señor Monterde, colaborador, sufre heridas a consecuencia de la rotura del parabrisas del coche que ocupaba.

El enviado especial del periódico, señor Jiménez, que iba en el tren, también resultó contusionado, y el redactor señor Pérez Coll, con una herida leve.

#### EL DESEMPATE ARENAS-BETIS

Madrid.—El partido de desempate entre el Arenas y el Betis será arbitrado por Lloveras.

Los delegados de ambos clubs se han reunido para tratar del modo en que ha de jugarse el partido de la final.

Caso de que el Betis sea finalista propondrá que la final se celebre en Barcelona. El Arenas, caso de que sea finalista, optará por que se juegue en Ibaiondo o en San Mamés.

#### EL ESTATUTO VASCO

Estella.—Se celebró en esta ciudad la asamblea magna de los Ayuntamientos del País Vasco, asistiendo representantes de 485 Ayuntamientos.

En la asamblea quedó aprobado por aclamación el Estatuto vasco. Después se celebraron diversos actos.

Al regresar a sus puntos de destino los autobuses y automóviles que conducían a los asambleístas se produjeron incidentes en algunas poblaciones.

En Olazagutia fueron apedreados los vehículos, quedando rotos los cristales. En Vittoria también se registraron incidentes, resultando heridos a pedradas varios viajeros.

#### LA MUÑECA.—

Vestidos, faldones y toda ropita para niños. Puntada, número 3.

### Detención del cardenal Segura.

Guadalajara.—Desde el pasado sábado se advirtió que la Guardia civil había recibido órdenes rigurosas para vigilar la entrada de la población y requisar cuantos automóviles pasaran por ella, efectuándolo así con toda minuciosidad.

Se ignoraban los motivos de esta determinación, haciéndose cábalas y conjeturas.

Ayer, a las cuatro de la tarde, entró en esta capital un automóvil, en el cual venía el cardenal arzobispo doctor Segura, acompañado de dos hermanos, uno de ellos sacerdote, llamado Quintín Segura, y del chófer que conducía el vehículo.

Al llegar el automóvil a la plaza de Bejarque, una pareja de la Guardia civil que revisó el coche procedió a la detención de los ocupantes, incluso del doctor Segura, trasladándoles al Gobierno civil y de allí a la Comisaría.

En dicha dependencia se procedió a registrar y cachear al chófer, sometiendo el comisario a un interrogatorio.

El arcipreste de la capital, señor García Mariño, no se enteró de la detención del cardenal doctor Segura hasta las ocho de la noche, hora en que le dió la noticia el canónigo de Toledo señor Hernán Cortés.

Este señor se dirigió al Gobierno civil con ánimo de entrevistarse con el cardenal Segura; pero antes de llegar, un grupo de católicos le advirtió que estaba prohibido visitar al cardenal.

Al comunicárselo al arcipreste señor García Mariño, éste se trasladó al Gobierno civil, donde fué recibido por el gobernador, don José León Trejo, con el cual sostuvo una detenida conferencia. El gobernador le manifestó que no era posible ver al cardenal Segura, pero que podía dar la seguridad de que sería tratado con todo género de consideraciones.

En aquellos momentos, según se afirma, el cardenal Segura se encontraba en la Secretaría del Gobierno civil, y bajo la vigilancia de la pareja de guardias civiles que había procedido a su detención.

Se dice que el gobernador intentó ponerse al habla con el ministro de Gobernación, señor Maura, pero no lo consiguió, por hallarse el ministro, juntamente con el director general de Seguridad, en Zamora, donde se encontraban con objeto de asistir a un mitin de propaganda electoral.

A las doce menos cuarto de la noche, y ante la necesidad de disponer un alojamiento decoroso para que el cardenal Segura pasara la noche, se dió aviso con tal objeto al convento de los Padres Paules.

A las doce, el cardenal Segura salió del Gobierno civil, acompañado de sus dos hermanos, del arcipreste de la capital y del canónigo de Toledo.

En la plaza Marisaca, en la cual se halla situado el edificio del Gobierno civil, se hallaban en aquellos momentos unos cuantos curiosos, que se mantuvieron en actitud correcta, observando lo que ocurría.

Un grupo de jóvenes que se hallaba a una regular distancia del Gobierno civil, al salir el cardenal Segura, dió varios gritos de "Viva la República" varios gritos contra el cardenal.

El automóvil que conducía al cardenal bajó por la calle de Jardines, dando una vuelta antes de entrar en el convento de los Padres Paules.

El convento de los Padres Paules se halla custodiado por fuerzas de los Cuerpos de Seguridad y de la Guardia civil, y en el edificio del Gobierno militar, que se encuentra en las cercanías de dicho convento, se halla de guardia un destacamento, compuesto de treinta soldados del regimiento de la guarnición, en previsión de que ocurran incidentes.

Noticias de Madrid relacionadas con la detención del cardenal Segura, señalan que el ministro de la Gobernación, señor Maura, al enterarse del hecho, dió órdenes para que se le guardaran toda clase de consideraciones.

El doctor Segura será invitado a que abandone voluntariamente el territorio español, habiéndose ya enviado esta comunicación.

El cardenal opuso como disculpa para no hacerlo su mal estado de salud, por lo que se han enviado, para que le reconocieran, a dos médicos, los cuales certificaron que se hallaba en perfecto estado de salud.

#### MANIFESTACIONES DE MAURA

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor Maura, que esta mañana regresó de Zamora, recibió a mediodía a los periodistas, ante los cuales se expresó en los siguientes términos:

—Ha llegado a España el cardenal Segura, quien, al parecer, creía que por parte del Gobierno no se le pondría impedimento alguno para su regreso. Pero no es así. Y el Gobierno, juzgando que su presencia en España puede dar lugar a trastornos, le ha invitado a que pase la frontera.

Al hacerle esta indicación del Gobierno, el cardenal ha manifestado que se encontraba enfermo. Con objeto de comprobar la certeza de esta dolencia, se envió un médico, que ha dictaminado negativamente. Por lo tanto, el Gobierno ha reiterado su indicación al cardenal primado, el cual ha emprendido de nuevo su viaje al extranjero.

#### SALIDA DEL CARDENAL PARA FRANCIA

Guadalajara.—A las cuatro y media de la tarde llegó el comisario de la Dirección General de Seguridad, señor Maqueda, con varios agentes, y el médico señor Ortega, al parecer, para reconocer al cardenal.

nal, que alegaba enfermedad al hígado para no salir de Guadalajara. A las cinco menos veinte entraron los policías en el convento de los Padres Paules.

A las cinco y diez de la tarde salió del convento el cardenal en un automóvil, acompañado del médico señor Ortega y de los policías y el señor Maqueda, con dirección a Francia, por Irún.

Han quedado algunos familiares del cardenal, que saldrán seguidamente.

#### OTROS DETALLES.—MANIFESTACIONES DE HOSTILIDAD

Guadalajara.—Se conocen nuevos detalles de la estancia del cardenal Segura en Guadalajara. No es cierto que la Guardia civil se condujera de una manera desortestada con él, pues en el escrito de protesta por su expulsión hace un elogio de la Benemérita.

El gobernador consultó con Madrid, y el jefe superior de Policía le dijo que se atuviese a cumplir las órdenes recibidas.

Respecto al alojamiento del cardenal, el gobernador pensó un momento en la cárcel; pero no le pareció prudente encarcelarlo, y dispuso su traslado al convento de los Padres Paules.

Esta mañana comenzaron nuevamente las consultas con Madrid, y como el cardenal dijo que precisaba una orden escrita del Gobierno, el gobernador, debidamente autorizado, redactó esa orden. Luego el cardenal pidió tiempo para redactar un escrito de protesta por su expulsión, y el gobernador, temiendo alteraciones del orden por la efervescencia que había contra el prelado, le concedió diez minutos.

Después, el cardenal pidió que se permitiese la comparecencia de un notario para levantar acta notarial; pero como el primado debía permanecer comunicado, no autorizó tal pretensión.

Entonces el cardenal alegó que padecía una afección al hígado. Fué reconocido por el forense, el cual dijo que padecía ataques hepáticos, pero que esto no le impedía efectuar un viaje.

Como en la población la efervescencia crecía por momentos, el gobernador habló nuevamente con Madrid, de donde le dijeron que en aquel momento salían para Guadalajara el señor Maqueda, dos agentes y un médico, que llegaron a las tres y media de la tarde.

A las 4.25 se trasladaron al convento, invitando al cardenal a que obedeciese, no oponiendo ya dificultades el doctor Segura.

Poco después de su salida con la Policía irrumpió en la población una manifestación de obreros que se dirigieron al convento dando gritos contra el cardenal. Una Comisión subió al convento, y después de comprobar que no se hallaba el primado, se dirigió al Gobierno, entrevistándose con el gobernador.

Parece ser que el cardenal Segura vino para presidir una reunión convocada en el convento de las Adoratrices, a la que habían de asistir los párrocos de la capital y de algunos pueblos, y otras personas.

El cardenal dijo que iba a celebrarse la reunión con el sólo objeto de tratar de cuestiones piadosas y de propaganda católica.

Se asegura que la reunión tenía un marcado matiz político.

Al salir del convento el prelado, el público que había en los alrededores prorrumpió en gritos.

#### VISITANDO AL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Está madrugada manifestó el señor Galarza que anoche recibió la visita de un hermano del cardenal Segura, que le preguntó si podía decirle el punto donde se encontraba en aquellos momentos el primado, con objeto de entregarle unos específicos que por su dolencia se ve precisado a tomar.

El director de Seguridad le contestó que, dado lo largo del viaje, no podía contestarle a lo que le preguntaba; pero, de todos modos, telegrafiaría a los gobernadores de las provincias por donde debía pasar el cardenal, para que adquiriese los aludidos específicos.

Terminó diciendo el señor Galarza que las últimas noticias que tenía del viaje eran que había pasado por Aranda de Duero sin novedad, y suponía que poco después de las dos de la madrugada llegaría a Guipúzcoa.

#### VEGA TRAPAGA PIEL V. S. SECRETAS

Méndez Núñez, 7, 2.º

#### EL PROBLEMA ECONOMICO

#### LA SESION DE BOLSA

Madrid.—La nota dominante en todos los sectores del mercado es de pesadec. De los fondos públicos, el exterior retrocede medio entero, y el 5 por ciento, de 1900, uno y dos cuartillos, según series.

Las pérdidas de los amortizables de 1926 y 1927, con y sin impuestos, es de un cuartillo; la del 4 por ciento, del 28, de dos cuartillos, y la del 3 por 100, de un punto en las series C y B, y dos y medio en la A.

También están más flojas las órdulas hipotecarias, de las cuales las del 5 por 100 bajan noventa céntimos, y las del 5 y medio, dos cuartillos.

El único Banco que modifica su curso es el de España, que pierde cinco puntos.

En Electricidad hay muy pocas operaciones, pues sólo se hace algún negocio sobre Guadalquivir y Unión Eléctrica, al cambio anterior en la primera y con baja de una unidad en la segunda.

da. Rif, portador, presenta un descenso de ocho enteros, y la Felguera, de dos.

De los valores de tracción, el Metro baja dos puntos. Los Nortés, 18. La Madridena de Tranvías, dos. Altos Hornos bajan siete, y Azucarera, uno.

Los Petrolillos suben uno. Los Explosivos descuentan el dividendo de once pesetas, y se inscriben con baja de diez pesetas para contado y para fin de mes.

El cambio internacional se ha hecho con muy pocas oscilaciones en el curso de nuestra moneda.

Londres comenzó cotizando a 4832, 7 cerró a 4827.

Los cambios publicados por el Centro de Contratación son iguales a los del sábado.

#### PARA ASISTIR A LAS NEGOCIACIONES FINANCIERAS HISPANOAMERICANAS

Madrid.—Esta noche salió para París el primer subgobernador del Banco de España, don Pedro Pan Gómez, para asistir a las negociaciones financieras hispanoamericanas en nombre de nuestro Banco emisor, ya que el gobernador del mismo, señor Carabias, que se encuentra en la capital francesa, asistirá como delegado del Gobierno.

El domingo saldrá para la capital de Francia el señor Figueras, director del Banco de Bilbao, que representará a la Banca privada en dichas negociaciones.

#### Ernesto Gonzalvo

APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO LEALTAD, 7, 1.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

#### DEL EXTRANJERO

#### LA AVERIA DEL "NAUTILUS"

Nueva York.—Se ha recibido un radio del vapor "Independence Hall", en el que se anuncia que este buque, en unión de dos acorazados norteamericanos, se halla al lado del

#### La catástrofe del vapor "Saint Philibert"

#### NAUFRAGA CON CENTENARES DE TURISTAS

París.—Se tienen noticias, que han sido confirmadas, de que en el litoral francés ha naufragado el vapor "Saint Philibert", que había salido de Saint Nazaire conduciendo centenares de turistas.

Para el lugar del suceso salieron varios buques de guerra. Uno de éstos regresó a Saint Nazaire, conduciendo a un súbdito austriaco que ha podido ser salvado. También conduca los cadáveres de tres mujeres.

El vapor piloto de Saint Nazaire ha llevado a dicho puerto siete supervivientes y un cadáver.

El buque naufragado había salido de Saint Nazaire conduciendo 450 excursionistas; pero a causa del estado agitado del mar, cien de ellos desembarcaron en el primer puerto de escala, renunciando a continuar la excursión.

Uno de los supervivientes ha manifestado que la catástrofe se produjo a las seis y media de la tarde de ayer, cuando el "Saint Philibert" entraba en la embocadura del Loira.

El temporal estaba en plena violencia, y la mayoría de los pasajeros se refugiaron en la banda de babor, que se inclinó sensiblemente por el peso.

Una enorme ola volcó el barco, que en menos de un minuto presentaba la quilla al sol.

No es posible determinar el número exacto de víctimas, aunque se cree que no son tantas como se suponían en un principio, porque entonces se ignoraba que cien pasajeros habían desembarcado en el primer puerto de escala.

#### LAS VICTIMAS SON MAS DE TRESCIENTAS

Saint Nazaire.—Según las autoridades, las víctimas por el hundimiento del "Saint Philibert" son unos 319.

Sólo han podido salvarse ochó hombres de distintas nacionalidades.

El pesquero "Daylight" encontrado en el mar, ya cerca de la orilla, 60 cadáveres, en su mayoría mujeres y niños.

Los ochó supervivientes están hospitalizados. Se hallan bajo la tremenda impresión de la catástrofe.

#### REGOCIENDO CADAVERES

Saint Nazaire.—Los barcos de este puerto continúan los trabajos para recoger los cadáveres del "Saint Philibert".

Las víctimas recogidas hasta ahora son 69, que han sido depositadas en la Compañía Transatlántica.

De las 484 personas que había a bordo, sólo han podido salvarse siete, además de las otras siete de la tripulación.

Los niños menores de cuatro años no se hacían constar en las listas del pasaje, por lo que se abriga el temor de que el número de víctimas sea más elevado.

Uno de los que han logrado salvarse ha dicho que se lanzó al mar en el momento en que el buque se hundía. Instantes después vió el buque con la quilla hacia arriba y sobre ella una masa humana que luchaba denodadamente por salvarse.

En seguida el barco se hundió, y con él todas las personas que había sobre la quilla.

submarino "Nautilus", que ha quedado inutilizado por avería sufrida en la maquinaria.

El "Nautilus" es el buque en el cual el explorador Wilkings pensaba hacer el viaje de Inglaterra al Polo Norte.

Actualmente efectuaba la travesía del Atlántico desde su base de los Estados Unidos.

Según otro radio recibido del barco "President Roosevelt", no hay novedad a bordo del "Nautilus", cuyo motor de babor no ha sufrido daño.

A causa del estado del mar, no ha sido posible lanzar hasta ahora el cable para remolcar al submarino.

LA EXCURSION DEL CIRCULO MERCANTIL

Castro acoge cariñosamente a los santanderinos.

LAS RELACIONES COMERCIALES ENTRE LOS DOS PUEBLOS

Hacia ocho años que el Círculo Mercantil de Santander no había visitado la simpática ciudad de Castro Urdiales. De todos era deseo volver a estrecharse las manos. Y como una excursión por carretera a aquella encantadora ciudad resulta extraordinariamente grata, casi todos los socios del Círculo, con su Junta directiva, emprendieron el viaje, a las diez de la mañana del domingo. También iban representaciones de la Banca, de la Industria y de la Prensa.

Se habían habilitado tres magníficos autobuses, que fueron ocupados totalmente por los siguientes señores:

Don José María Quijano, S. A.; don Manuel Capa, don Aureliano Ramos, don Vicente Bascuñana, don Constantino Villa, don Atlano Vacuero, Banco de Santander, Banco Español de Crédito, Banco Mercantil, Banco Hispano Americano, don Sinforiano Ródenas, don Santiago San Emeterio, señores Novo y Suárez, don Ventura Cosío, don Jaime Ribalaygua, La Rosario, don José María Barbosa, don José María Mezquida, Ruiz de la Parra, don Aniceto Pérez, sucesores de A. Blanco, don Roberto Ortiz, don Andrés Machín, don Felipe Escobedo, don José Tejera, don Miguel G. Silva, don Alejandro F. Cárcaba, don Francisco Fallet, don Pedro F. de Págo, don Manuel Garayo, don Francisco Pinedo, don Tomás Barros, don Waldo García, Cirages Français, don Mariano Revaque, don Nicasio Manzano, don Valeriano Alonso y señora, don Faustino Fuente, don José Calderón, don Jacinto Romero, don Mateo Barquín, don Mateo Alonso, Sobrinos de Martínez Zorrilla, don Ramón Menezo, don José María Cimiano y familia, señoritas de Suero, don Ignacio Díaz, don Tiburecio Barreira, don Antonio Fernández y Compañía, don Pedro Santamaría, don Rodolfo Solís y señora, don Juan Sánchez, don José Fernández, don Vicente Sierra, don Julián Hernández y don Agilio Ramos.

Además se utilizaron varias autocaravanas de turismo.

CARIÓSO RECIBIMIENTO

El viaje resultó encantador, contribuyendo a ello la espléndida del día. Después de admirar los maravillosos panoramas que se ofrecen a la vista del viajero durante todo el itinerario, a mediodía llegaron los santanderinos a Castro Urdiales.

No es para descrito el recibimiento que se les dispensó, pues fueron acogidos con cohetes, músicas y vivas. En nombre del alcalde, fueron saludados por una Comisión de concejales, presidida por el teniente de alcalde don Fernando Zamanillo. También formaba parte de ella el presidente de la Coral castreña, don Benito Arregui.

Inmediatamente se formó la manifestación, al frente de la cual iba la Banda de música, que ejecutó un alegre pasodoble.

EN EL CIRCULO MERCANTIL CASTREÑO

Todos se dirigieron al domicilio social del Círculo Mercantil de esta ciudad, donde fueron recibidos muy cordialmente por sus socios y la Junta directiva, que está compuesta de la siguiente manera:

Presidente, don Luciano Ruiz; vicepresidente, don Juan Barrón; secretario, don Heliodoro Curton; tesorero, don Emilio Cerviño; vocales: don Cipriano Díez, don Simón Beci, don Miguel Torre, don Bernardo Vega, don Antonio Rexarch y don Manuel Belmonte.

Después de un afectuoso cambio de saludos, se ofreció a los viajeros un vermouth. El teniente de alcalde pronunció unas palabras muy afectuosas en nombre del alcalde, que no había podido recibir a los santanderinos por tener que presidir la sesión del Pleno.

DISCURSO DEL PRESIDENTE DEL CIRCULO DE SANTANDER

A continuación, el presidente del Círculo Mercantil de Santander, don Julián Hernández, pronunció un elocuente discurso, recordando que desde el momento que tomó posesión de la

FAROLILLOS Y GUIRNALDAS

Confetti, Serpentina, Mantones de papel, Gorros, Gafas, Caretas, Barbas, Bigotes, Narices, Trompetas, Espantasuegras.

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 18.

Presidencia del Círculo Mercantil de Santander tuvo el deseo de realizar una excursión para visitar y testimoniar en este acto de solidaridad mercantil a los elementos que representan el Círculo de Castro.

Señala las fuerzas representadas, y dice que no debemos olvidar que con todas vienen.

Esta visita tiene la significación de la compenetración del Círculo Mercantil e Industrial de Santander con el de esta ciudad, a fin de estrechar más, si cabe, los lazos mercantiles e industriales de los dos Círculos representados en este acto.

El Círculo Mercantil de Santander ofrece el apoyo valioso de la Federación Nacional de Círculos Mercantiles y Asociaciones Libres de Comerciantes e Industriales, que suman 20.000 asociados, de la cual es el Círculo Mercantil de Santander vocal consejero, y se puede asegurar que los asuntos sometidos a consejo por nuestra representación siempre han sido atendidos y algunas de las peticiones hechas a los Poderes públicos han sido resueltas en favor de dicha federación.

Ruega que hoy que tanto se habla de estatutos, conciertos económicos y regiones, que nosotros todos, de Norte a Sur y de Este a Oeste, como montañeses que somos, vayamos unidos como un solo hombre, sin que haya divergencia ninguna para resolver esta cuestión dentro de la unidad de España, pero defendiendo siempre los intereses que más convengan a la Montaña.

Termina agradeciendo el grandioso recibimiento, entusiasta y sincero, realizado.

Después de los discursos, cuando los excursionistas iban a salir del local para visitar la ciudad, hizo acto de presencia el alcalde, don Pedro Domínguez, que saludó a los presentes.

También habló el vocal del Círculo de Castro, y diputado provincial, don Bernardo Vega.

Desde el Círculo se dirigieron a visitar el teatro de la ciudad.

EL BANQUETE.—DOS DISCURSOS

A la una tuvo lugar el banquete. Durante él reinó el mayor entusiasmo y cordialidad entre santanderinos y castreños.

A los postres, se levantó a hablar don José Luis Duro. Saluda a los comensales y expresa su satisfacción por este acto de simpatía de los santanderinos hacia Castro.

Es probable—agrega—que ustedes hayan pensado alguna vez en un peligro próximo que pudiera llevar a Castro a hacer algún acto que no diría nada en favor de los sentimientos espirituales de la Montaña. Pero tengan

la seguridad de que Castro ha estado siempre unido a Santander.

Ha habido momento en que a Castro le ha impulsado una corriente que ha querido ser aprovechada para fines políticos por el elemento profesionalista. Pero yo les aseguro que Castro tiene cerca de Santander motivos muy íntimos para estar reconocido y aproximarse a ella. En todo momento debe existir el montañesismo. Y digo esto, porque este es el momento de acercarnos más, porque Santander siempre nos ha recibido con los brazos abiertos.

Repito que esta es la mejor ocasión para aproximarnos, porque hoy la política es política de gentes, de todos. Antes era política de dos o cuatro. Y tengan la seguridad de que Castro no sólo trabajará para la Montaña, sino que irá a hacer las compras a Santander.

Estoy aquí, en este acto, porque me ha traído una doble misión. Les vuelvo a decir que tengan la completa seguridad de que Castro está dispuesto a colaborar con ustedes en todo. Pero para eso es necesario que Santander no olvide que aquí hay una región muy importante, a quien es necesario escuchar siempre.

En cierta ocasión se quiso alejarnos sin consideración de ninguna clase. Es necesario que Santander sepa que nosotros estamos aquí, para que nosotros estemos allí.

Al terminar su discurso, el señor Duro fué muy aplaudido.

Don Fernando Quintanal, que habló a continuación, corroboró las anteriores afirmaciones del señor Duro.

Entiendo—dijo—que la vida sólo se nutre de realidades. Tenemos que hacer una labor común, tranquila, unánime, para que nos escuchen quienes deben escucharnos, para defender los intereses de Castro y Santander. Y por eso, en nombre de todos, hago votos por la intensificación de las relaciones espirituales y comerciales de Santander y Castro.

También fué muy ovacionado.

Los excursionistas volvieron al Círculo Mercantil, para tomar el café. Luego se dedicaron a visitar los diversos rincones de la ciudad.

EL REGRESO

Sobre las seis de la tarde, los excursionistas emprendieron el viaje de regreso.

En el paseo de La Barrera se hallaba casi todo el vecindario. La despedida fué tan cariñosa como lo había sido el recibimiento. Al partir los automóviles se dieron vivas a Castro y a Santander.

Los excursionistas llegaron a la capital a las nueve de la noche.

El traslado del cadáver de Rusiñol.

(Por teléfono.)

Aranjuez.—El cadáver del ilustre pintor y literato Santiago Rusiñol fué trasladado al Ayuntamiento, donde quedó depositado, desfilando ante él más de 20.000 personas.

Se recibieron numerosas coronas, principalmente de Barcelona y Madrid.

Al cadáver dábanle guardia de honor los concejales y afiliados a la Agrupación Socialista de Aranjuez.

También se sumaron al duelo los afiliados a todas las Asociaciones obreras de la población. Al mediodía llegaron el presidente del Gobierno; los ministros de Marina y Hacienda; el subsecretario de Instrucción pública, en representación del ministro, y el secretario político del presidente.

En el puente colgante sobre el Tajo, en cuyas proximidades está la plaza que el pueblo dedicó a Rusiñol el 14 de octubre del pasado año, con motivo del homenaje que se le tributó, esperaba

José del Piñal Paz, 4, 3.º

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 11 a 12 y de 3 ¼ a 5. Primeros y terceros domingos mes, consulta en Llanes, Hotel Paraíso.

A. Escobio Andraca.

Por ausencia, suspende temporalmente la consulta.

Fotografía BENJAMIN

Ampliaciones FOTO-GINE, a 4 pesetas.

Empresas de Automóviles

que quieran concertar camiónaje en la provincia de Palencia, en cantidades importantes, sírvanse ofrecer sus servicios a:

S. M. L. — VERGARA, 11. BARCELONA

los miembros del Gobierno el alcalde y una Comisión de concejales.

Inmediatamente se trasladaron al Hotel Comercio a dar el pésame a la viuda de Santiago Rusiñol.

Luego se trasladaron al Ayuntamiento. El público les ovacionó.

El presidente excusó la asistencia de los demás ministros, diciendo:

—Señores, hemos venido todos los ministros que nos hallábamos en Madrid. Los demás no han concurrido por hallarse en distintas provincias de España. En caso contrario, hubieran venido todos, pues así lo merecía la figura de Santiago Rusiñol.

Inmediatamente se organizó la comitiva para trasladar el cadáver a Madrid.

Bajaron el féretro a hombros los concejales del Ayuntamiento.

La comitiva se formó por el siguiente orden:

Sección de Guardia civil; Clero parroquial, con cruz alzada; el féretro, llevado en hombros; presidencia, integrada por el presidente del Gobierno, ministros, gobernador civil de Madrid, alcalde y concejales del Ayuntamiento de Aranjuez, Directiva del Círculo de Bellas Artes de Madrid y representación del Círculo Liberal de Madrid. El alcalde de Aranjuez ostentaba la representación del alcalde de Barcelona.

Luego, la presidencia familiar, en la cual figuraban el yerno, un hermano y un sobrino del finado.

La muchedumbre era inmensa. La Banda municipal interpretó la marcha fúnebre titulada "Dolorosa". Se rezaron rezos frente al Ayuntamiento, en cuya fachada ondeaba la bandera tricolor, a media asta.

El féretro se depositó en un carroza automóvil, emprendiendo la marcha seguida de otros autos, conduciendo a los ministros, autoridades, personalidades y familiares.

Entre los artistas que acudieron a visitar el cadáver han figurado Margarita Xirgu y Bagaría.

Paragüería, Camisería y Géneros de Punto DIEZ Y MARIN

RIBERA, 3

SANTANDER

BACHILLER ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO

Academia JUANES - Gándara, 10.

Este acreditado Centro, accediendo a deseos de distinguidas y numerosas familias, establece estas enseñanzas a cargo de los Auxiliares del Instituto señores Lósada, Noreña y Padre Carballo. Se establecerá la permanencia de estudio. Las clases empezaron el 15 del corriente.

La mejor y más abundante colección de crespones, gasas, sedas, algodones y fantasías.

Continuamos vendiendo a precios

40 POR 100 MAS BARATO QUE EL QUE MAS

enorme surtido de géneros para la presente temporada.

ALMACENES

SINFORIANO

:: RODENAS ::

EN BURGOS

La Coral, de Torrelavega, es aclamada entusiásticamente.

Cuando escribimos estas impresiones lo hacemos bajo la emoción que nos ha producido presenciar el primer concierto dado por nuestra Coral en el Teatro Principal de esta noble y hospitalaria población castellana.

El coliseo se ha llenado hasta "los topes", y el entusiasmo que ha producido la agrupación torrelaveguense es difícil describirlo. Repetición de obras, ovaciones prolongadas, vivas a Torrelavega, a la Montaña, a Burgos; lágrimas de alegría, abrazos entre montañeses residentes en Burgos, y elogios unánimes de este público, culto y distinguido, que se rompía las manos aplaudiendo a quienes tan admirablemente ejecutaban un programa variado, ameno y casi todo regional. Estas han sido las notas más salientes de la primera jornada, cuyo éxito artístico ha causado una verdadera revolución en esta hermosa capital, donde todos los meses hay conciertos de la Filarmónica y donde existe un buen Orfeón, dirigido por experto maestro.

El señor Lázaro está henchido de satisfacción, los coralistas llenos de entusiasmo y la colonia montañesa orgullosísima de ver cómo las canciones de su Tierra querida son el tema obligado de todas las conversaciones. El recibimiento que Burgos hizo a la Coral fue cordialísimo. Salíó numeroso público a esperarla, figurando en vanguardia muchos paisanos que llegaron hasta los páramos (a cuarenta y cinco kilómetros de la ciudad); estaba el Orfeón Burgalés, con su bandera, director y Directiva. En el Ayuntamiento, discursos, recepción y vivas sin cesar, mostrándose el alcalde, don Perfecto Ruiz Dorransoro, y toda la Corporación, atentísimos con los visitantes. Porque no pierdan el correo estas líneas, dejamos para mañana los detalles del segundo concierto, que es esperado con gran expectación, y para el que se augura otro llenazo.

Mañana, lunes, cantará la Coral en el Espolón, si los componentes no resultan esta noche con las gargantas rotas de tanto repetir obras.

El Ayuntamiento prepara también para mañana excursiones y agasajos, así es que todos están encantados de este viaje triunfal, que dejará imperecederos recuerdos.

Tenemos larga lista de señores montañeses entusiastas, y asimismo de Corporaciones y amables burgaleses, que se han desvivido por atender a todos

EN LA SALA NARBÓN

Acto de propaganda femenina socialista.

Organizado por la Juventud Socialista, se celebró el domingo, en la Sala Narbón, el acto anunciado.

Audido numerosísimo público, predominando el elemento femenino.

El presidente explica la significación del acto, dedicado a la mujer santanderina, al objeto de interesarla en los problemas políticos, capaz, por su exquisita sensibilidad, de imprimir a la lucha, por la evolución de los pueblos, un noble humanismo, de que hoy carece.

Emilio Rodríguez, en párrafos llenos de gran emotividad, hizo un canto a la mujer moderna, que, huyendo de los centros en que todo se espera del milagro, se incorpora a la masa militante del Socialismo para redimir al mundo de las impurezas del régimen capitalista.

Propugna por la consecución del régimen social, por entender que sólo el liberará a cuantos se hallan sometidos a la tiranía del Poder, quien quiera que sea el que lo detente.

Expuso la evolución de su pensamiento, influenciado en su iniciación por el ambiente sacristil, pasando por el republicanismo glorioso de Pi y Margall, y militante, actualmente, socialista, por entender que es el ideal más humano y más cristiano.

Matilde de la Torre fué saludada con una cariñosa ovación, tributo que la mujer santanderina ofreció a esta ejemplar mujer, que, en constante peregrinación por todos los pueblos, predica las ideas socialistas.

Empezó su brillante disertación reclamando la incorporación femenina al movimiento político; pero no considerando como una rehabilitación del sexo, sino en una estrecha unión con el hombre, para alcanzar la liberación de la mujer del poder pernicioso de la Iglesia.

Expuso lo que significaba para la mujer las Cortes constituyentes, recordando la importancia que éstas tenían para aquélla, por ser el hogar un reflejo de ellas.

Combatió la palabra feminismo tal como hoy se considera, y recomendó que los afanes de la mujer se denominen humanismo.

Recomendó a las jóvenes imitar su actitud, ingresando en las Juventudes Socialistas, añadiendo su esfuerzo al que en estos momentos realizan todas las personas que sienten ideas generosas.

El presidente hizo el resumen, haciendo un llamamiento a todos, especialmente a las jóvenes, para que respondan a la augusta misión que los tiempos las impone, suavizando las asperezas que se interponen entre los hombres en su diaria lucha por una mañana mejor.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

VIDA SOCIETARIA Casa del Pueblo.

"LA GRÁFICA" Hoy, a las seis y media en punto de la tarde, se celebrará asamblea general extraordinaria para tratar del conflicto de la Casa "Aldus". Se recomienda a todos los federados asistan con puntualidad.

SINDICATO SANITARIO

Se convoca a todas las empleadas en el lavadero de la Casa de Salud Valdecilla a una reunión para hoy, martes, a las siete y media de la tarde, para darlas a conocer un asunto que las interesa. Se ruega acudan con puntualidad, y se tomarán acuerdos con el número que asista.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS

Esta Sociedad convoca a todos los compañeros pertenecientes a la misma a una junta general para hoy, martes, a las siete y media de la tarde. Se recomienda acudan todos los compañeros con la puntualidad debida.

UNION DE MECANICOS Y CONDUCTORES DE AUTOMOVILES DE SANTANDER Y SU PROVINCIA

Habiendo recibido un oficio de la Alcaldía que, hallándose vacante una plaza de mecánico-conductor de la camioneta destinada a las obras de Ensanche, se avisa a los compañeros parados o a los que quieran solicitarla, que se pasen por la Secretaría de la Casa del Pueblo, para informarse cómo y dónde tienen que hacerlo, en el plazo de quince días, que es lo que se señala para las solicitudes, todos los días, de nueve a diez de la noche.—La Directiva. —Se convoca a asamblea para mañana, miércoles, a las nueve de la noche, a todos los compañeros, para tratar del asunto de los salarios de los taxistas. SOCIEDAD DE OBREROS DEL GAS, ELECTRICIDAD, AGUAS Y SIMILARES Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde, para tratar asuntos de verdadero interés para los asociados. Se ruega puntual asistencia.

Centro Obrero. SINDICATO DEL RAMO DE LA PIEL

Se convoca a todos los compañeros, socios y no socios, de este Sindicato, a una junta general para mañana, miércoles, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14 (Centro Obrero).

Otros Centros. AGRUPACION GENERAL DE CAMAREROS

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, martes, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda, en su domicilio social, Colón, 20, primero. Se ruega la puntual asistencia.

A LOS CARPINTEROS Y COCHEROS DE FUNERARIAS

Se convoca a una reunión, que se celebrará hoy, a las ocho, en Ruamayor, 22, para tratar de la organización de la Sociedad.—La Comisión.

He aquí el momento de vuestra Cura Richelet

Los que tienen miedo del cambio de estaciones. — Recrudescimientos de las enfermedades de la piel, de los dolores de los reumatismos y agravación de las malas circulaciones y de los fenómenos congestivos. — Porque las enfermedades de las mujeres se fijan en esa época.

Para el enfermo o medio enfermo cada cambio de estación señala una acentuación de sus miserias. El artrítico, sobre todo, ve redoblar sus males. Este cambio de estación le es indicado por una recrudescencia de sus antiguos dolores y a veces por una crisis de reumatismo agudo o todavía en latencia. Si tiene enfermedades de la piel, ésta dermatosis se extiende y se agrava: sarpullidos, forunculosis, acné, eczemas variados, psoriasis, reaparecen y las penosas comezones de la noche se exasperan haciendo la vida insostenible mas que nunca. El artrítico teme el cambio de estación por otro motivo: por la molestia que trae la circulación de la sangre; la presión sanguínea aumenta pero la elasticidad de las venas no aumenta paralelamente. De ahí, múltiples síntomas de congestión mas o menos acentuados, según el estado anterior del organismo. Los insomnios del arterio-escleroso se alargan, el turno que le aprieta la cabeza parece que se ha cerrado aún más, sus vértigos llegan a ser mas intensos y mas frecuentes. El varicoso ve sus piernas hincharse más, le amenaza la terrible fiebre con sus peligros de embolia y de úlcera. La mujer que tiene dolores en el vientre tiene épocas mas dolorosas: se ve expuesta a los fibromas y tumores, a las metritis, a las salpingitis, a la ovaritis, su estreñimiento llegará a ser muy tenaz.

La sangre de los elementos perjudiciales y heterogéneos que la obstruyen. Precisamente la ciencia moderna nos ha suministrado una modificación poderosa en sus efectos y muy fácil de seguir: el "Dépurativo Richelet". Esta excelente medicina resumen de años de experimentos pacientes y rigurosamente imparciales ha recibido hace mucho tiempo la aprobación de la observación clínica. Largas investigaciones e innumerables trabajos de Laboratorio han persuadido al Señor Richelet que la mejor terapéutica de las enfermedades de nutrición lenta consiste en una purificación de la sangre donde se acumulan las mermas de una combustión orgánica incompleta. Fundándose en esto este sabio ha creado la medicación sintética universalmente renombrada que se llama el Dépurativo Richelet, el cual rectifica la sangre haciéndola volver a su composición normal, estimula todas las células del organismo obligándolas por decirlo así, a restablecer sus funciones fisiológicas, violadas, desviadas, trastornadas por la enfermedad. He aquí lo que prueba la extraordinaria eficacia del Dépurativo Richelet en el artritis, diatesis tan extendida y en todas las afecciones que de él se derivan. Al desequilibrio sanguíneo provocado por la enfermedad o por los cambios de estaciones, desequilibrio siempre comprobado y ratificado por los grandes médicos de los siglos pasados, pero del cual la química física aplicada a la biología solamente ahora acaba de descubrirnos, a esta perturbación íntima de los constituyentes de la sangre, el Dépurativo Richelet, sustituye un nuevo equilibrio que de vuelve rápidamente la salud, por la eliminación de las mermas tóxicas y por la aportación saludable de los principios reconstituyentes. Presentado bajo una forma práctica no exigiendo descanso ni interrupción de las ocupaciones, el descubrimiento del Sr. Richelet está ahora al alcance de todos. Le basta a Vd. si se siente molesto por el cambio de estaciones, pedirlo a su farmacéutico para comenzar enseguida su cura, observando las prescripciones muy sencillas contenidas en el folleto detallado que acompaña a cada frasco.

Las personas que están bastante bien de salud están desagradablemente impresionadas por el cambio de estación; sienten sensaciones incomprendibles provenientes de los órganos internos, de las jaquecas mas o menos tenaces, de las náuseas, de las turbaciones del apetito, esos son signos precursores de neurastenia que indican que aun se llega a tiempo para curarlas. Por eso nuestros antepasados (que eran mas vigorosos que nosotros) tenían en cuenta el aviso de la naturaleza, se hacían cuidar para apartar la sangre de los "humores pecantes" (diríamos hoy de las toxinas). Pero este método además de los dolores, tenía el gran inconveniente de sustraer al organismo una cantidad apreciable del precioso líquido nutritivo. Mas vale no es verdad, purificar

Pruebas fáciles de comprobar

En eczema rebelde desaparece.

Para darla noticia esperaba a que los resultados obtenidos después de mi cura de tres frascos fueran totalmente definitivos. Lo hago hoy y puedo asegurar a Vd. que el eczema que me inquietaba tanto ha desaparecido completamente. Había probado inútilmente otras muchas medicinas, únicamente su Dépurativo Richelet me ha quitado esta afección. Henri DELLER, avia Camps Negats par Caseneuve. (Lot-et-Garonne) Francia.

Baldada de Reumatismo.

Tengo 68 años. Estaba baldada de las dos piernas invadidas por reumatismos, andaba tan solo con la ayuda de dos bastones y era preciso que me vistieran. Después de una cura de tres frascos del Dépurativo Richelet los crujeos de mis coyunturas y los dolores desaparecieron. Hasta después andar libremente y pude vestirme solo. Continuaré mi cura para mantenerme en la buena salud y bienestar en los cuales ya no estaba acostumbrado. M. JAHIER JEAN, avia Granges-le-Roi par Dourdan, (Seine-et-Oise) Francia.

Atacado de acné hacia 4 años.

Le agradezco su maravillosa cura Richelet. Atacado de acné hacia 4 años, había probado inútilmente todas las medicinas. Solo su Dépurativo Richelet en poco tiempo me ha aliviado y me ha quitado completamente esta afección; si sigo para mí de una eficacia a toda prueba. M. Augustin UNIAUX, Champs par Chambley, (Meurthe-et-Moselle) Francia.

Librada de una ciática.

Acabo de terminar mi segundo frasco del Dépurativo Richelet y ya estoy completamente librada de la ciática que tanto me hacia padecer. Mis dolores han tambien desaparecido mi salud es excelente. Muchísimas gracias. Mile ELISA JACQUET, Epicerie Demangeville (Haute-Saone) Francia.

Ha salvado sus piernas.

Hacia mas de tres meses que padecía atrozmente de una mala circulación de la sangre que me habia dejado varices y úlceras profundas. Había ensayado inútilmente muchas medicinas, únicamente debo a su Dépurativo Richelet el haber salvado mis piernas. Hoy ya notengo dolores, no mas congestión noches tranquilas y descansadas y piernas como a los 20 años lo que me permite volver a tomar mis ocupaciones y mi trabajo. M. DACHICOURT, 117, rue Nationale, à Boulogne-sur-mer (Francia).

Completa desaparición de una psoriasis.

Le doy a Vd. las gracias más expresivas por la eficacia de su Dépurativo Richelet que acaba de librarme de una psoriasis rebelde. Cuento Vd. conmigo para hacer en todo momento el elogio de su maravillosa cura que merece ser mejor conocida de los enfermos de la piel. Mme MURGUER-RASE, rue Joffrin, à Bravia (Ardennes) Francia.

Una circulación restablecida.

Teniendo una circulación deficiente y en particular varices que cedían después de un gran cansancio, hice una cura del Dépurativo Richelet que me ha salvado, en primer lugar perdi 14 kilos (mis menstruaciones son normales) mis dolores de cabeza han desaparecido y las lagas de mis piernas se han cerrado, hoy mi salud es perfecta lo doy a Vd. las gracias más expresivas. Mme Thérèse ALVAREZ, 7, rue de l'Horloge, à Bagneres-de-Bigorre (Hautes-Pyrénées) Francia.

Artritis hereditaria.

Siendo artritis hereditaria con frecuencia padecía de vértigos, dolores de cabeza jaquecas, dolores de riñones, malestar que ha ido aumentando después de haber tenido un hijo y que se ha complicado de varices con hinchazón en las piernas, al menor cansancio. Hoy día gracias a su Dépurativo Richelet todo ha desaparecido totalmente, mi curación es completa y definitiva. Mme A. CARRÉ, 43, rue Fondary, Paris (15<sup>e</sup>), Francia.

Tengo tambien de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Dépurativo. No los publico sin embargo por sujetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres respetando así su natural reserva. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Pida Vd. hoy mismo un folleto gratuito al Laboratorio Richelet, San Sebastián, 22, San Bartolomé.

INTERESA A LAS EMBARAZADAS saber que con fajas ad hoc y para post-parto conservarán la línea. Gabinete Ortopédico del Norte CALLE DE EUGENIO GUTIERREZ, 3

PRIM ORTOPEDICO in Santander. El reputado ortopédico de Madrid (Pecados, 33) recibirá en SANTANDER, el día 20 y la mañana del 21 de junio, en el HOTEL EUROPA, a cuantos nebesiten. PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES. Últimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores. CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott y desviaciones de columna vertebral. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL y de inmovilización en los TUMORES BLANCOS para corregir PIERNAS Y PIES TORCIDOS; FAJAS ABDOMINALES para vientres voluminosos y estómagos caídos. HERNIADO COJIN HERNIARIO PRIM le protegerá su vida de los inminentes peligros a que puede exponerle una HERNIA descuidada o mal contenida. VISITENOS: en SANTANDER, el 20 y la mañana del 21 de junio en el Hotel Europa; Valladolid, 26 de junio. Hotel Inglaterra.

BALNEARIO DE MOLINAR DE GARRANZA (VIZCAYA) Aguas termales, alcalinas, radioactivas. Reumatismo articular, muscular, agudo y crónico. Artritis con neuralgias, ciáticas, lumbagos, arenillas y orinas muy uráticas y con catarros bronquiales, obesidad, gota y dispneas. Flebitis y varices consecutivas. Agua corriente en las habitaciones, ascensor y teléfono interurbano. TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 15 DE OCTUBRE

PASTILLAS VICHY-ÉTAT a base de SAL VICHY-ÉTAT, curan los desórdenes digestivos, dolores de estómago, aftas y placas de los fumadores, aceptizan el aliento, calman la tos.

CRÉDITOS HIPOTECARIOS Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1606

BALNEARIO ALCEDA -- ONTANEDA De positivo resultado en la curación de enfermedades de PIEL, VIAS RESPIRATORIAS, MATRIZ Y ARTRITISMO. Importantes reformas en ambos establecimientos. GRAN HOTEL DE ONTANEDA. - Todo confort. Vichy

GRANOS-BICICLETAS-MOTOCICLETAS Discos eléctricos «Odeon», «Brunswick» y «Polydors» «Regal» y «Luz» y «Luz». Accesorios para moto y bicicleta. Bicicletas «Diamond», «Klax» y «Luz». Artículos de sport. Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente. Casa RUIZ-ARCOS DE DÓRIGA, 5.

MOVIMIENTO REPUBLICANO Partido Socialista Obrero. VARIAS NOTICIAS INTERESANTES Se pone en conocimiento de todas las Agrupaciones socialistas de la provincia se dirijan al Comité de la Agrupación santanderina solicitando oradores para la presente campaña electoral. —También se pone en conocimiento de las Agrupaciones y Subcomités socialistas de la provincia que deben mandar un delegado a la reunión que tendrá lugar mañana, miércoles, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo. —A todos los simpatizantes y amigos del Partido Socialista se les convoca a una reunión para el próximo jueves, a las ocho de la noche, relacionada con la próxima contienda electoral. —Se halla abierta una suscripción para sufragar los gastos electorales del Partido Socialista, habiendo sido designados recaudadores los compañeros Francisco Orallo y Manuel Zárate. JUVENTUD SOCIALISTA Se advierte a todos los compañeros de la Juventud que los días de cotización de cupones serán los martes, de nueve a diez, en Secretaría, por acuerdo del Comité.

Partido Republicano Federal. MERIENDA FEDERAL Hoy, martes, a las siete y media de la tarde, se celebrará en las boleras de la calle de San Roque, 3, tienda, una merienda federal. Los que deseen asistir pueden inscribirse en dichas boleras. A la terminación hará uso de la palabra el propagandista federal Manuel Torre.

de varios oradores del Partido Republicano Radical-Socialista de Santander. Juventud Republicana. Mañana, a las ocho de la noche, en el domicilio social, tendrá lugar una junta general extraordinaria para tratar sobre la siguiente orden del día: Orientación de la Juventud y ruegos, preguntas y proposiciones. Se encarece la más puntual asistencia de todos los afiliados.

Partido Republicano Radical-Socialista. JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL-SOCIALISTA Se convoca a la juventud montañesa que simpatice con el ideario de este Partido, a una reunión que se celebrará en los locales del mismo (Méndez Núñez, 14, bajo, hoy, martes, a las siete de la tarde, para tratar de su constitución.—La Comisión organizadora. MITIN EN MALLAÑO Mañana, miércoles, a las siete de la tarde, celebrará este Partido un acto de izquierdas, de carácter electoral, en el Salón Roma, en el que tomarán parte varios oradores de Santander.

BALNEARIO CALDAS DE OVIEDO Aguas termales azoadas muy radioactivas. Reumatismo. Catarros. Gripe mal curada. Notables resultados en la hipertensión arterial. GRAN HOTEL DEL BALNEARIO Todo confort. — Cocina selecta. Automóvil desde Oviedo. 15 de junio a 30 de septiembre. BAR VILLA ROSA GUESTA, 1 PLATO DEL DIA: Raciones Madrileña.

AGRUPACION DE PERACASTILLO El próximo jueves, 19, a las nueve de la noche, celebrará esta Agrupación, en el Salón "La Peña", un mitin, a cargo

Tiro de Pichón. Se saca a subasta temporada actual, BAR y palomas muertas. Avisos: Campo de tiro Sardinero, de tres a siete tarde,

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## REGRESO DE LOS JUGADORES RACINGUISTAS

### El Athlétic y el vencedor del Betis-Arenas, a la final.

**REGRESO DE LOS JUGADORES RACINGUISTAS**  
En la tarde de ayer han regresado a esta ciudad, procedentes de París, los jugadores del Racing Club.  
Fueron recibidos en la estación por la Junta directiva, cronistas deportivos y algunos aficionados.  
Los jugadores venían contrariados de no haber podido obtener nuevos triunfos. Afirman que la desmoralización que sufrió Ceballos, a los dos minutos del partido, y convienen en que las causas que señalábamos anteaer fueron la que forjaron la victoria del Slavia.  
Hay unanimidad de criterio al reconocer que la línea delantera ha hecho dos partidos excelentes.  
La vida está carísima, y por ello, se daban interminables sesiones de estancia en el "hall" del hotel.  
Sean bien venidos los jugadores racinguistas, cuya victoria sobre los ingleses no ha empañado el resultado del último partido.

**TROFEO VALDECILLA**  
E. Cuelo y Santander empatan a dos. Como teníamos anunciado, a las once contendieron el España, de Cuelo, y el Santander F. C. Después de un juego igualado por estos dos entusiastas once, terminaron empatados a dos tantos. Por el Santander se destacó notablemente su trío defensivo.  
El árbitro, Ramón Robledo, acertado. San Roque, 0; D. Cuelo, 3.

A las tres se celebró este interesante partido, en que se daba como favorito al San Roque, (que no había perdido ningún partido en este torneo Valdecilla, por lo que puede calificarse de sorpresa este resultado).  
El D. Cuelo, que es inferior, en juego, a su contrario, suplió con entusiasmo, sabiendo aprovecharse de la falta de algunos titulares del San Roque y vencerle por tres a cero.  
El señor Bevasategui arbitró con imparcialidad.

### SEMIFINAL SERIE C.

Tetuán, 4; Madrid, 1.  
Gran expectación había despertado este interesante encuentro entre los campeones del primero y segundo grupos de la Serie C, celebrado a las cinco de la tarde, bajo el arbitraje del colegiado señor Rodríguez.  
En los primeros minutos se impuso el Madrid, no sabiendo aprovecharse del dominio, y el Tetuán, mejor conjunto, logró dos tantos, por mediación de su extremo izquierda, Justo, favorecido por fuerte viento.  
En el segundo tiempo el Madrid consiguió salvar el honor, por el delantero centro, Díez (R.).

El Tetuán logró en este segundo tiempo dos tantos más, por mediación de los delanteros centro e interior izquierda, terminando el partido con el resultado de 4-1 a favor de los de Puertochico.

La diferencia de goles no indica la baja forma del Madrid, que tan buenos partidos ha hecho en el Campeonato de esta serie, distinguiéndose la línea delantera, e influyendo en la derrota la mala actuación de los medios alas y defensa derecha, esperándose para el próximo domingo sabrán mejorar su actuación, para no ser eliminados.

Por el Tetuán, los once pusieron gran entusiasmo en este partido, sobresaliendo su extremo izquierda, autor de los dos primeros tantos, y su trío defensivo.

Para el próximo domingo se espera un interesante encuentro, dado el entusiasmo que reina entre estos dos clubs para

lograr pasar a la final y jugar con el vencedor del tercero y cuarto grupos.  
El colegiado señor Rodríguez estuvo acertado y enérgico.

### TROFEO OSCAR

Eclipse II, 4; U. Juventud, 1.  
Interesante fue este partido, en que las fuerzas se mostraron en todo momento igualadas, como lo demuestra el tanto registrado, y es posible que de estar alguno de estos equipos mal clasificados, hubieran sus delanteros (a pesar del calor que se dejó sentir) prodigado más el tiro a goal; pero el colarse ambos con este resultado para jugar las semifinales, motivó la escasez de tantos. Aurora arbitró bien.

### Tolosa Sport, 4; Escolar D. C., 2.

Tranquilo y confiado jugó el Tolosa este encuentro, por estar ya en el cuarteto de los finalistas, y por el contrario, el Escolar, con nerviosismo e ineficacia ante el marco tolosano, hicieron que una probable clasificación de los escolares se esfumara definitivamente, por la nulidad de sus delanteros, ya que el trío defensivo contrario actuó de manera endable. Merecido y justo es el puesto ocupado (como casi siempre en todos los torneos) por el gran equipo Tolosa Sport, que a través del Trofeo así lo ha demostrado.  
Como el anterior partido, el arbitraje lo hizo también el señor Aurora.—X. X.

### ALMORRANAS

"Pomada Zecnas", Antihemorróidal. No es un calmante más. Cura verdad. Pese a 5'15. Remite Correo reembolso. Envía prospectos gratis. Farmacia Rey, Infantas, 7, Madrid. Venta en Santander: Pérez del Molino, Vda. Villafraña y Farmacias.

### Los encuentros semifinales.

(Por teléfono.)

### ARENAS-BETIS

Sevilla.—Se jugó en el campo del Patronato este encuentro, que se esperaba con gran interés por la acción.  
Llovera alineó así los equipos:  
Arenas.—Zarraonandia; Llantada y Arrieta; Cilaurren, Urresti y Gerardo; Saro, Suárez, Yermo, Menchaca y Emilin.  
Betis.—Jesús; Aranda y Jesúsín; Peral; Soladuro y Adolfo I; Timimi, Adolfo II, Romero, Enrique y Sanz.

El encuentro fue muy competido, haciendo el Betis una excelente actuación, dominando a sus contrarios; pero estando desgraciados en los remates.  
El Arenas hizo una defensa magnífica de su meta, impidiendo que los sevillanos les eliminaran.

Ganó el Betis, por uno a cero, quedando empatados a dos goals, pues en Ibañondo ganó el Arenas por dos a uno. El desempate se jugará en Madrid.

### ATHLETIC-LOGROÑO

Bilbao.—En el campo de San Mamés se jugó este encuentro, que fue ganado por los bilbaínos, con relativa facilidad, por seis a tres de los contrarios.  
Con este resultado queda finalista el Athlétic, de Bilbao.

### Tapicería butacas tresillos

PRECIOS BARATOS  
MARIN, BLANCA, 1 Y 3, PRIMERO

### Torrelavega

#### Notas domingueras. -- El pueblo de Torrelavega proclama, en un acto público, candidato para las futuras Cortes constituyentes al gran Alonso Velarde. -- Otras muchas noticias de interés.

**NOTAS DOMINGUERAS**  
Amaneció un buen día, para disfrutar de excursiones y romerías.

Antes de las ocho de la mañana la Sociedad Coral salió en varios coches para Burgos, donde fue recibida con entusiasmo, siendo asimismo ovacionada durante sus brillantes actuaciones en aquel Teatro Principal. Estas noticias las recibimos en la noche del domingo.

Hubo bastante animación en la plaza Mayor a la hora del concierto por la Banda municipal, que, por ausencia del director, señor Lázaro, fué dirigida por el competente subdirector, señor Campos.

Por la tarde no hubo bastantes coches para llevar gente a Renedo y Polanco, donde las fiestas de San Antonio tenían singular atractivo, especialmente para el siempre alegre y arrollador elemento joven, que a todas horas está dispuesto a pasarlo lo más estupidamente que pueda. ¡Qué bien hacen!

La sequía preocupa ya a los labradores, que prevén un verano malo y un invierno peor. Dicen que hace falta agua para todo, pero en particular para los prados. Escasea la hierba, y la poca que hay es mala. De modo que si no cogen otro pelo, mal se van a ver para poder mantener el ganado a costa del campo. Tendrán que apelar antes de tiempo a los almacenes, y, claro, aumenta el presupuesto de gastos. En cambio, si cayera agua en abundancia dentro de este mes..., aun habría esperanzas de remediar, en parte, el mal que se vislumbra.

Se habló bastante de política de todos los calibres. Considerése que si ciertos partidos van a la lucha para disputados tan despedazados, puede haber sorpresas. La que cada día gana más terreno es la candidatura de don Alonso Velarde, elocuente y batallador torrelaveguense, del que la Montaña puede esperar mucho y bueno, si consigue escalar un puesto de altura, cosa que creemos fácil, contando con que no van a ser solamente republicanos los que le voten, sino montañeses de todas las ideas, que por encima de éstas saben reconocer el valor de los hombres que valen y quieren demostrarlo.

En el Malecón, un partido interesante de fútbol a beneficio de los sin trabajo, partido que sirvió para demostrar los muchos y buenos jugadores que hay en la ciudad.

### EL PUEBLO DE TORRELAVEGA PROCLAMA, EN UN ACTO PUBLICO, CANDIDATO PARA LAS FUTURAS CORTES CONSTITUYENTES AL GRAN ALONSO VELARDE

Desde mucho tiempo antes de la hora señalada para celebrar el acto de proclamación de candidato para las próximas elecciones de diputados a Cortes constituyentes, veíanse los alrededores

del Salón Olimpia invadidos por personas pertenecientes a las más distintas ideologías políticas. En los numerosos corros que se formaron se hablaba animadamente en derredor del motivo que allí había congregado al vecindario torrelaveguense.

El acto revistió tan extraordinaria importancia que no recordamos otro igual en el registro de los anales de esta ciudad.

No creemos incurrir en exageración al afirmar que la reunión en el Salón Olimpia adquirió tales proporciones, límites tan extensos, que sorprendió en primer término a los propios organizadores de la asamblea popular.

### ANGEL CUEVAS Julián Ceballos, 11. TORRELAVEGA ESPECIALISTA EN NIÑOS CONSULTA de tres a cinco.—Teléfono 28.

Sabíase de antemano que el eximio repúblico contaba con muchos y buenos amigos y admiradores; no dudaba nadie de que al comicio asistiría una gran multitud, deseosa de manifestar públicamente su adhesión personal a lo que era propósito, ya expuesto por medio de hojas impresas, de que fuera proclamado en su pueblo natal candidato, para que representase a la provincia en las Cortes constituyentes, Alonso Velarde; pero a fuer de sinceros, oímos con placer constar en esta sección que la realidad superó sobre manera a todos los cálculos hechos de antemano.

Ha quedado patentizado que la mayoría de los que figuran en el Censo electoral se han percatado bien del reiterado llamamiento del primer Gobierno de la República para que las provincias envíen a la asamblea constituyente hombres prestigiosos, que hayan vivido siempre sobre las conveniencias partidistas. A este título, Alonso Velarde obtendrá, indudablemente, numerosos sufragios de propios y extraños; más aun que por la idea que representa, por la dignidad política, demostrada constantemente durante los treinta y cinco años de su ostentación.

Su proclamación popular no afecta únicamente al beneficiado; alcanza también al pueblo de Torrelavega, y también a los numerosos pueblos de la provincia que estuvieron representados. Esta demostración cívica del pueblo torrelaveguense es ejemplarísima y demuestra bien a las claras que la cosa pública no puede ya seguir un instante más por el sendero que el caciquismo la trace, sino por donde los más altos intereses de la nación aconsejen que se vaya. Esta es, a nuestro juicio, la impresión recibida en el importante acto del domingo.

### EL COMICIO

A pesar de que no se hizo la propaganda debida y que es costumbre, cuando de actos de esta naturaleza se trata, pues los organizadores quisieron darle un carácter de espontaneidad, a las once y media de la mañana, el amplio local del Salón Olimpia estaba totalmente ocupado por una inmensa muchedumbre.

Por haber asistido numerosas Comisiones de la provincia, los organizadores dispusieron fuera colocada la tribuna presidencial en el más anchuroso palco, capaz éste para contener unas sesenta personas.  
Formaban la presidencia don Hermilio Alcalde del Río, don César Miguel Fernández, don José Martínez Conde, don Alfredo Lavid Calderón, don Jesús Peña, don Vicente Hidalgo y don Joaquín Barquín.  
Con la venia de la presidencia, el señor Hidalgo, en un discurso muy elocuente, expuso la significación del acto que empezaba a celebrarse, sintiendo mucho nosotros no darle a la publicidad por apremios de espacio.  
El señor Peña leyó las cuartillas siguientes, que fueron aprobadas por unanimidad:  
"La asamblea popular, convocada y celebrada en Torrelavega para la proclamación de don Alonso Velarde al objeto de que represente en Cortes constituyentes a la provincia de Santander, aprobó, dentro del más elevado entusiasmo y exteriorización de su cariño al candidato, traducida en clamorosa ovación, y repetida ante la casa en que nació, las conclusiones siguientes:  
Primera.—Proclamar al preclaro hijo de Torrelavega don Alonso Velarde, candidato para diputado a Cortes constituyentes.  
Segunda.—Que la proclamación legal sea hecha en el momento oportuno por los concejales del Ayuntamiento de Torrelavega.  
Tercera.—Dejar designada la Comisión iniciadora, integrada por los señores antes mencionados, para que, en caso necesario, y a salvo siempre de lo que a don Alonso Velarde conviniere para el mejor servicio de su triunfo, coadyuve a los trabajos electorales.  
Cuarta.—Finalmente se aprobó dar un voto de confianza a la Comisión gestora.  
Para adherirse entusiastamente al acto de proclamación, hicieron uso de la palabra, por las Comisiones foraste-

ras: Don Valentín Sáez, de Valdágila, y don Pedro Bilbao, de San Vicente de la Barquera.

Estuvieron representados muchos pueblos de la provincia.

Una vez terminada la reunión, los asistentes a ella se dirigieron en imponente manifestación, por la calle de José María de Pereda, hacia la plaza del Tres de Noviembre, en donde está enclavada la casa de la familia de los señores Velarde. Al cruzar la manifestación la plaza Mayor, la Banda municipal de música, que estaba celebrando el concierto dominical, tocó el Himno de Riego, prorrumpiendo la muchedumbre en clamorosos vítores, acompañados de estruendosos aplausos. Al domicilio de los señores Velarde subió una numerosa Comisión, para testimoniar su acendrada simpatía a los hermanos de don Alonso, mientras en la citada plaza unos miles de personas permanecían descubiertas, en medio de un profundísimo silencio.

El abanderado que había formado al frente de la manifestación colocó la bandera en el balcón central del edificio.

El afamado médico don Bernardo Velarde, hermano del proclamado, se acomodó al balcón, y haciendo uso de la palabra se dirigió a los manifestantes para expresarles, en sentidas y emocionantes frases, que él y su familia tenían desde aquel momento, que quedaría imborrable en la memoria de todos, un motivo más, de los muchos recibidos ya del pueblo torrelaveguense, de gratitud inmensa hacia sus paisanos, que de manera tan inmerecida habían elevado tanto el nombre de su hermano. Añadió que el grandioso homenaje del pueblo, ofrecido a su vista, le recibía en nombre de su hermano para dedicárselo por entero a la memoria del fundador de aquella casa y de aquella familia, a don Bernardo Velarde Barrio, que supo educar a sus diez hijos en los santos principios de la Libertad y amor al pueblo.

Por el domicilio de los señores Velarde desfilaron centenares de personas para testimoniarles su inquebrantable adhesión y fervoroso cariño.

Poca después de la una se disolvió pacíficamente la manifestación, dejando los ecos del acto cívico y reparador más importante que se ha registrado en la historia de Torrelavega.

### RAMON PALACIO CURUCHET MEDICO ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS CONSULTA DE DIEZ A UNA MARTES, 3, 2.—TORRELAVEGA

### DE FUTBOL

Sociedad Gimnástica, 4; Club Deportivo, 1.—Ya habíamos anunciado días anteriores que el domingo debía celebrarse un partido de fútbol a beneficio de los obreros sin trabajo.

Todo hacía suponer, dado el carácter benéfico del espectáculo, que el Campo del Malecón había de ser punto de cita no sólo para aquellos aficionados al deporte, sino también para aquellos que durante la semana pregonaron la necesidad de dicho partido y para los que analizan diariamente la crisis de trabajo.

Pero nos equivocamos de medio a medio. El público brilló por su ausencia, y solamente los organizadores (no todos) y un puñado de buenos aficionados hicieron acto de presencia en el magnífico campo del paseo de Torres.

Es probable que se rebatan nuestros argumentos diciendo que las romerías y otros espectáculos restaron público. Nada de eso. Cuando las intenciones y el corazón sienten la verdad de las cosas se cumple lo prometido, y no se embarca a los que con la mejor buena fe se pusieron incondicionalmente al lado de los organizadores.

### Casa Cayón (El Modelo)

tiene su despacho de calzados y sombreros en la calle de José María Pereda, 33.—TORRELAVEGA

Con lo dicho queda, pues, reflejado que a la hora anunciada el público en el Malecón era escasísimo.

Los equipos se alinearon, a las órdenes del señor Mendaro (Ramón), en la siguiente forma:  
Sociedad Gimnástica: Sáinz; Orde y Perujo; Robledo, Prieto y Torre; Mendaro, Montano, Campos, Olaizola y Terán.  
Club Deportivo: Etxchart Lomas y Gurruchaga; Acebal, Ruiz y Solares; Quique, Rubín, Sedano, Corta y Guerra.

Es probable que los gimnásticos, en días más solemnes que el de ayer, cuando jugaban con otros clubs para defender aquellos colores, no pusieran en la lucha el ardor y el entusiasmo que pusieron ayer, y si a esto unimos el acierto que persistió en todas las jugadas, se comprenderá la actuación tan brillante que realizaron los ex gimnásticos.

El Deportivo salió con un gran entusiasmo, y mantuvo a raya al contrario durante la primera parte.

El juego es nivelado y las dos defensas juegan con gran acierto. Perujo, en los gimnásticos, juega como en sus mejores tiempos, y Gurruchaga, en los deportivistas hace verdadero alarde de sus facultades, siendo constantemente ovacionado por el público.

Prieto pone en la lucha todo su coraje, y sirve con gran temple; pero los delanteros se estrellan ante la buena actuación de Etxchart.

Olaizola, en un buen avance, obota, y marca de manera algo soza el tanto de su equipo.

Se anima el Deportivo y pone por un momento cerco a la meta de Sáinz, que interviene con acierto.

Hay un centro de Guerra que es recogido por Rubín, que, de un tiro certero, consigue el empate.

Y sin ninguna otra cosa digna de mención, termina el primer tiempo.

En la segunda parte el juego resulta más animado. Los dos equipos buscan con tesón el tanto de la victoria, pero no logran conseguirlo.

Prieto sigue multiplicándose y tira a goal sin resultado práctico.

El árbitro castiga al Deportivo con un penalty imaginario, que, tirado por Perujo, es detenido por Etxchart.

Sigue la lucha con gran interés, y Sedano pierde un tanto seguro, y Campos le imita tirando fuera.

Y con juego animado terminó este encuentro, que fué del agrado del escaso público que allí se encontraba.

El Deportivo jugó menos que otras veces, por la mala actuación de sus delanteros.

El defensa Gurruchaga fué la revelación de la tarde. Es un jugador de los que se ven ya pocos, muy valiente y con gran pegada.

Ruiz nos agradó también. Tiene mucha voluntad y creemos que no tiene que envidiar nada a otros medios que ha tenido el club.

Muy seguro Etxchart. Demostró, una vez más, lo que es.

Mal Lomas, y muy mal Cortavirta, que no tuvo interés en jugar.

Acebal, con mucho entusiasmo, y Solares, bien.

Rubín, con mucho entusiasmo en el primer tiempo, desentonó algo en el segundo.

Esperemos a ver otra actuación de los deportivistas, que parece están ya a tono para sucesivas luchas.

### JUSTICIA MUNICIPAL

Como resultado de las elecciones de jueces y fiscales municipales celebradas el día 7 del actual, por el excelentísimo señor presidente de la Audiencia territorial de Burgos han sido expedidos los títulos a favor de los siguientes señores:

Alfaro de Llorredo.—Juez, don Salvador Fernández González; fiscal, don Miguel Romeroso García; juez suplente, don Eusebio Palencia Gómez, y fiscal suplente, don Francisco Rodríguez Sánchez.

Stances.—Juez, don Enrique Terán Pérez; fiscal, don Isidro Blanco Rey; juez suplente, don Telesforo Sánchez García, y fiscal suplente, don Gerardo Miguel González.

Miengo.—Juez, don Vicente Herrero Diestro; fiscal, don Jacinto Prunedo Pereda; juez suplente, don José García Toñé, y fiscal suplente, don Manuel Trespalacio Torices.

Santillana del Mar.—Juez, don Vicente Montserrat Fernández Gómez; fiscal, don Damián García González; juez suplente, don Eleodoro Fernández Fernández, y fiscal suplente, don José Gómez Quevedo.

### UN ROBO

En la noche del sábado último se cometió un robo en el establecimiento que en el pasaje de Saro posee don Manuel Gómez.

Para penetrar en el local, los ladrones se valieron de un hierro, con el que hicieron un agujero en la pared que da a la huerta por la parte Sur del edificio.

Se llevaron navajas de afeitarse, tijeras barberas y otros objetos, por un valor aproximado de más de 800 pesetas.

A pesar de las pesquisas realizadas por la Policía, no han sido hallados los amigos de lo ajeno.

### CONVOCATORIA

La Sociedad del Arte de Vestir ruega a todos los sastres, modistas y, en general, a cuantos pertenecen al ramo de la aguja, acudan a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo de esta ciudad, para tratar del siguiente orden del día: Lista de asociados, lectura de estatutos y reglamento, nombramiento de Junta directiva y ruegos, preguntas y proposiciones.

### José María Solís Cagigal

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO. TORRELAVEGA

### CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento han sido asistidos los siguientes:  
Florinda Herrera, de cuarenta y cuatro años, de Ganzo, de heridas erosivas en el frontal y pómulo izquierdo.  
—Antonio Alvarez, de quince años, de Mercadal, de distensión ligamentosa en el pie derecho.  
—Timoteo Múgica Arca, de trece años, de herida incisiva en el dedo índice de la mano izquierda.

### DE SOCIEDAD

Después de haber pasado una larga temporada en Madrid, ha regresado la distinguida señorita Julia Cayón Santibáñez.

### NOTA TRISTE

—De la misma capital, la simpática señorita María Acha.  
—Salieron para la Rioja, a pasar el verano, nuestros queridos amigos don Francisco González Solana, su bella esposa y sus preciosos nenes.  
—Regresó de Alar del Rey la bella señorita Balbi Ortiz.

A los cincuenta y nueve años de edad

**NUMEROSAS PRUEBAS...**  
efectuadas por máquinas ultra modernas, seguidas de otras realizadas en pistas y carreteras, comprueban

**LA ELASTICIDAD, LA RESISTENCIA Y LA SEGURIDAD**  
de cada tipo del neumático

**Englebert**

antes de que salga de la fábrica.

**Resultado: Máximo de garantía**

MADRID BARCELONA MALAGA

ha dejado de existir en Viérbles don Juan Díaz Fuentes...

NACIMIENTOS

En esta ciudad ha dado a luz una niña doña Tomasa Santamaría...

BIBLIOTECA POPULAR

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, a las siete y media en primera convocatoria...

ZAPATOS ECONOMICOS

CAPILLAS - TORREAVEGA

Laredo

FRATERNAL BANQUETE DE LA COLONIA ITALIANA

Con motivo de la agradable visita que hizo ayer a esta villa el cónsul general de Italia en Bilbao...

Acompañaban al distinguido viajero el vicecónsul de Castro, Camilo Selaverani...

En animado grupo recorrieron los sitios más pintorescos de la villa, de la que el señor Lo Juceo hizo calurosos elogios...

Presidieron la mesa el joven cónsul de Bilbao, el alcalde y el vicecónsul y secretarios ya nombrados...

De la colonia de Laredo: señores G. Bautista Orlando, Vincenzo Marino, Santo Marino...

De la colonia de Colindres: señores Salvatore Cefalú, Giuseppe Pazina, Agustino Marchese...

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Restaurant renombrado...

D'Acquisto, Giovanni Cefalú y Giuseppe Cefalú, más los tres señores Dino Cardini...

Durante el selecto banquete, en el que reinó la más cordial fraternidad, y en el que se hicieron votos por la prosperidad de España...

FUTBOLEANDO

El partido de ayer fué de los mejores que aquí hemos visto. Luchaban el Deportivo Victoria F. B. C. de Ramales...

La necesidad de no ocupar mucho espacio nos veda el dar cuenta detallada de este interesante y precioso partido...

En el primer tiempo, a gran tren, los laredanos jugaron contra viento fuerte, y terminó empatado a un tanto...

En el primer tercio del segundo tiempo, los laredanos clavaron en la red dos tantos más...

El público salió satisfechísimo de la labor de los veintidós jugadores y de la del árbitro...

Señores directivos: ¿no podríamos volver a ver este partido, que tanto ha agradado a los aficionados...

SE VA PEPIN RON

El jovial y simpático Pepin Ron y Cachó, miembro de una de las familias de más distinción...

Con este motivo, un grupo de sus numerosos amigos, jóvenes intelectuales, le ha despedido anoche homenajeándole con una suculenta y exquisita cena...

EL CORRESPONSAL

Astillero

SIGUE LA HUELGA DE ALPARGATOS

Continúan las obreras y obreros de la alpargata en huelga, y los ánimos se hallan bastante excitados contra los patronos...

Con algunos de éstos y con Comisiones de obreros ha conferenciado el alcalde, señor Quevedo...

Los alpargateros en huelga han establecido rondas volantes para impedir que en los talleres de alpargatas entren ni salgan géneros...

Por eso las autoridades deben procurar una solución que dé satisfacción a las justas reclamaciones...

NECROLOGIA

Un nuevo dolor affige al lacerado corazón de nuestro buen amigo, y estimado convecino...

Cuatro meses hace que su virtuosa hija Carmina, en plena juventud, desapareció del mundo de los vivos...

Al sepelio de la virtuosa joven ha concurrido numerosísimo público, no solamente de esta localidad...

Estas manifestaciones de sentimiento les servirán de algún lenitivo a sus padres, hermanos y demás deudos...

LOP

Reinosa

IMPRESIONES DOMINGUERAS

En el Salón Madrid se celebró por la mañana un mitin de tendencias comunistas...

Por la tarde refrescó un tanto la temperatura, y las gentes de la ciudad se desplazaron a los pueblos...

Por la noche, la Banda municipal, dió su acostumbrado concierto en la plaza de la República...

Hubo partido de futbol en los campos de San Francisco, y el deporte de bolos adquirió importancia...

NOTAS DE SOCIEDAD

De Valladolid, después de haber terminado los exámenes del primer año de Medicina...

Doña Antonia Fernández y Fernández, esposa del competente empleado de esta factoría naval...

CAMISERIA A MEDIDA

desde PESETAS 23 Se recibieron las más nuevas creaciones de LONDRES y VIENA

Mafor

San Francisco, 11 - Santander TELEF. 1758

LETRAS DE LUTO

Nuestro buen amigo don Pedro José del Pozo Muñoz y su esposa, doña Adela Martín del Pozo...

Reciban ellos, los abuelos, don Prudencio y don Martín, así como el resto de sus familiares...

EL CORRESPONSAL

para que estas fiestas resulten más espléndidas, y por lo tanto, sean más numerosos los contingentes...

NECROLOGIA

Dejó de existir en esta villa doña Juana Fernández Llanderal, que gozaba de grandes simpatías...

A sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familiares, les hacemos presente nuestro sentido pésame...

EL CORRESPONSAL

Beranga

Por el alcalde, don Martín Arnáiz, se ha publicado un bando que ha producido muy buen efecto...

También se llama la atención sobre el lenguaje que los vecinos han de usar, y sobre todo se toman medidas en dicho bando...

UN BANDO

Ha regresado el joven Martín Arnáiz Zorrilla. El amigo Tinoco llega fortalecido y plétórico de salud...

DE SOCIEDAD

De Valladolid ha llegado don Antonio Cobos.

EL CORRESPONSAL

Ramales

Bastante animado se vió el mercado semanal celebrado en nuestra villa, rigiendo los precios corrientes...

EL MERCADO

Esta simpática Peña se ha trasladado a los amplios locales del acreditado Café Universal...

LA PENA DE AMIGOS

Ya están a la puerta, como quien dice, las fiestas de San Pedro, en esta localidad...

DE SOCIEDAD

Se encuentran en esta pasando la temporada de verano, de Santander, los señores de Estéve...

EL CORRESPONSAL

NOTICIAS EXTRACTADAS

El abrumador original de estos días nos ha impedido publicar, en su mayoría, las crónicas de nuestros corresponsales...

Aunque ya resultan un poco atrasadas, para complacer a los pueblos que tan dignamente representan nuestros compañeros...

Los industriales, primeros perjudicados con el traslado, han elevado al alcalde un escrito...

Que de no existir alguna poderosísima razón que aconseje lo contrario, no sea autorizado por el Ayuntamiento...

Según anunciamos en nuestra última crónica, todos los actos que se celebraron en nuestra parroquia...

Por la tarde, después del sermón, salió la procesión, que recorrió toda la villa, llegando hasta la ermita del Patrocinio...

Ya tenemos la fiesta de San Pedro casi en la mano, como suele decirse, y todavía no sabemos si estará nombrada la Comisión de festejos...

El resultado fué: Partida de Enrique GARDE

Las fiestas de San Juan en la plaza de Pablo Iglesias, reseñadas en EL CANTABRICO, han causado en los vecinos de la avenida de José María Quijano...

Los industriales, primeros perjudicados con el traslado, han elevado al alcalde un escrito...

Que de no existir alguna poderosísima razón que aconseje lo contrario, no sea autorizado por el Ayuntamiento...

Según anunciamos en nuestra última crónica, todos los actos que se celebraron en nuestra parroquia...

Por la tarde, después del sermón, salió la procesión, que recorrió toda la villa, llegando hasta la ermita del Patrocinio...

Ya tenemos la fiesta de San Pedro casi en la mano, como suele decirse, y todavía no sabemos si estará nombrada la Comisión de festejos...

El resultado fué: Partida de Enrique GARDE

Las fiestas de San Juan en la plaza de Pablo Iglesias, reseñadas en EL CANTABRICO, han causado en los vecinos de la avenida de José María Quijano...

Los industriales, primeros perjudicados con el traslado, han elevado al alcalde un escrito...

Que de no existir alguna poderosísima razón que aconseje lo contrario, no sea autorizado por el Ayuntamiento...

Según anunciamos en nuestra última crónica, todos los actos que se celebraron en nuestra parroquia...

Por la tarde, después del sermón, salió la procesión, que recorrió toda la villa, llegando hasta la ermita del Patrocinio...

Ya tenemos la fiesta de San Pedro casi en la mano, como suele decirse, y todavía no sabemos si estará nombrada la Comisión de festejos...

El resultado fué: Partida de Enrique GARDE

Olano, 190 bolos; de José Luciano Sánchez, 167, y la de José Lastra, 166.

Para el próximo día 21 del corriente se anuncia otro concurso entre jugadores de fama.

Han llegado, procedentes de la isla de Cuba, don José Cecín, hijo de nuestro estimado convecino don Ramón, y don Juan José Cágigas...

También, y procedente del mismo punto, ha llegado don Rufino Cagigal, acompañado de su distinguida familia.

Después de brillantes exámenes, y procedentes de Villacarriedo, han llegado los jóvenes Faustino y Manolo Peña.

Según anunciamos en nuestra última crónica, todos los actos que se celebraron en nuestra parroquia...

Por la tarde, después del sermón, salió la procesión, que recorrió toda la villa, llegando hasta la ermita del Patrocinio...

Ya tenemos la fiesta de San Pedro casi en la mano, como suele decirse, y todavía no sabemos si estará nombrada la Comisión de festejos...

El resultado fué: Partida de Enrique GARDE

Las fiestas de San Juan en la plaza de Pablo Iglesias, reseñadas en EL CANTABRICO, han causado en los vecinos de la avenida de José María Quijano...

Los industriales, primeros perjudicados con el traslado, han elevado al alcalde un escrito...

Que de no existir alguna poderosísima razón que aconseje lo contrario, no sea autorizado por el Ayuntamiento...

Según anunciamos en nuestra última crónica, todos los actos que se celebraron en nuestra parroquia...

Por la tarde, después del sermón, salió la procesión, que recorrió toda la villa, llegando hasta la ermita del Patrocinio...

Ya tenemos la fiesta de San Pedro casi en la mano, como suele decirse, y todavía no sabemos si estará nombrada la Comisión de festejos...

El resultado fué: Partida de Enrique GARDE

Las fiestas de San Juan en la plaza de Pablo Iglesias, reseñadas en EL CANTABRICO, han causado en los vecinos de la avenida de José María Quijano...

Los industriales, primeros perjudicados con el traslado, han elevado al alcalde un escrito...

Que de no existir alguna poderosísima razón que aconseje lo contrario, no sea autorizado por el Ayuntamiento...

Según anunciamos en nuestra última crónica, todos los actos que se celebraron en nuestra parroquia...

Por la tarde, después del sermón, salió la procesión, que recorrió toda la villa, llegando hasta la ermita del Patrocinio...

Ya tenemos la fiesta de San Pedro casi en la mano, como suele decirse, y todavía no sabemos si estará nombrada la Comisión de festejos...

El resultado fué: Partida de Enrique GARDE

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.- Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios, Juan de Herrera, 4.

PASTILLAS "RONALD", color-boro-sódicas, mentol y cocaína: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.

NOTA DE BUEN GUSTO es comprar o reformar un sombrero en Casa de Luis Sánchez, Amós Escalante, 8. Teléfono 2327.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

AUTOMOVILES OCASION, muy baratos, varias marcas, diversos modelos, abiertos y cerrados, a toda prueba. Salón Exposición, Castellanos, paseo Pereda, 21, bajo.

LIQUIDACION de muebles. Por cesar en el negocio de muebles, líquida todas existencias Casa Ríos, Exposición-talleres, San Simón, 3.

NEVERAS AMERICANAS, para conservación de carnes y pescados. Precios económicos. Salón Exposición, Manuel Castellanos, paseo Pereda, 21.

CAMIONETA tres toneladas, ocho ruedas nuevas y seminuevas, a toda prueba, véndese, barata. Informes, esta Administración.

SI QUIEREN COMER bien en Reinosa, visiten el Restaurant Ebro.

PIANOS Y MANUBRIOS.- El mejor reparador, marcador y afinador es Luis Aprozese. Avisos: Bárcena de Pie de Concha.

ALQUILO pisos, soleados, nueva construcción, económicos, a cinco minutos del tranvía de Cuatro Caminos. Informes: Comercio tejidos Magallán, Carro, Santander.

MAQUINAS de coser y vainicas, por inútiles que estén, las deja nuevas Martidal, el médico de la pequeña mecánica. Colón, 22.

SE ALQUILA magnífico hotel, calefacción, garaje y demás. Menéndez Pelayo, 37, "Villa Concha", informan.

AUTOMOVIL "Whippet", conducción interior, se vende, a toda prueba. Informarán, Santa Clara, 5, tercero.

TRASPASO comestibles, bebidas, buena clientela, poca renta, por no poder atenderlo, por causa que se justificará. Informes, oficinas de Azpilicueta.

TRASPASO URGENTE, por no poder atenderlo, fonda muy céntrica, bien instalada y acreditada. Precio económico. Informes: Amós de Escalante, 10, mercería.

PIANOS.- Se le garantiza una economía de 250 a 1.000 pesetas comprando a esta Casa. Pida precios de la marca que más le interese. Casa Viena-Muebles, Oviedo.

PROPIETARIOS.- La Sección de Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquígrafía, ortografía y escritos de toda clase de documentos, a domicilio. Blanca, 6.

VISITACION F. TOLOSA, profesora en partos. Masajista. Hospedaje para embarazadas. Florida, 7, cuarto.

LOS MUEBLES de mayor gusto, mejor calidad y más económicos, los encontrará visitando la Casa Alzaga, Puerta la Sierra, 2.

CURTIDO DEL PUENTE. Gran rebaja precio artículos viaje. Especial bañes-armario y maletas piel.

ALQUILO piso, amueblado, buen sitio. Doctor Madrazo, 2.

CURTIDO DEL PUENTE. Liquidación miles bolsos y carteras, buena clase, para señora, y otros objetos para caballero, con descuento de ocasión.

MAQUINA "Singer", de tres gavetas, se vende, barata, seminueva, y un gramófono con discos. Pasaje Suro, 1, bajos, Torreavega.

MONDADIENTES de todas clases se fabrican en Muriedas (provincia). Pedid muestras y precios. Mondadientes con anuncio. Dirigirse al fabricante.

AUTOMOVIL particular, cerrado, cinco plazas, buen uso, cuidado con esmero, se vende, barato, sin intermediarios. Informes, Admón.

HERMOSA finca para verano, ocho camas, agua, garaje, luz, muy cerca de Solares, 1.250, y chalet, amueblado, en Menéndez Pelayo, 11.

SE ALQUILA un piso, en calle muy céntrica, y se desean dos caballeros estables. Mucha limpieza y buen trato. Informa, esta Admón.

PISOS nuevos, baño, ascensor, uno, siete cincuenta; otro, tres cincuenta diarias. Lope de Vega, 13.

GRAN GANGA! - Se venden periódicos. "A B C", dos pesetas arriba; variados, grandes, tres pesetas arriba. Calle Santa Clara, 7, librería Mariano Padilla.

ALQUILASE piso, ocho habitaciones, dos cocinas y local grande, propio industria. Informarán, paseo Menéndez Pelayo, 69, chalet.

GARAJE CASTELLANOS, de nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 11. Teléfono núm. 2199.

ELECTRICIDAD DE AUTOMOVILES. Reparación de cinamos, motores, magnetos, bobinas, baterías. Servicios garantizados. Precios muy económicos. Mesones, Juan de Alvear, 3.

GRAN OCASION.- Automóvil "Renault", 15 HP., conducción interior, sin matrícula, se vende, en Garaje Sancho.

¿QUE SIGNIFICA LA OFICINA PERICIAL MERCANTIL? Organización perfecta. Contabilidad modelo. Conocimiento exacto de su negocio. Primero Mayo, 18, segundo.

¿HECHURAS DE TRAJES? Desde 50 pesetas. L. Mendieta, Rualasal, 12.

POR AUSENTARME, vendo entresuelo, muy soleado, llave en mano. Informan, esta Administración.

SE NECESITAN oficiales de modista y medio oficiales. Informes: Peso, 11, tercero.

¿AUTOMOVILISTAS! - Construcción de silenciosos tubos de escape, aletas, corazas. Reparación de radiadores, recambios de nidos, europeos y americanos. Enchapado de carrocerías. Soldadura autógena. Especialidad en alumbrado. Alameda Primera, frente al Cinema. Teléfono 3535. Talleres Wünsch.

SE VENDEN dos 504 "Fiat" y un "Citroen", B 11. Para informes: Leoncio Fernández, en Sarón.

LOCAL AMPLIO, propio industria, subida Barrio Obreiro, se alquila. Gacituga, Perines, G.

EN HERAS se vende una casa de dos pisos, con accesorios, agua en abundancia, cuarenta carros huerta, cercada sobre sí, próximo carretera Bilbao, diez minutos ferrocarril. Informarán, Ribera, 9, confitería.

SE NECESITAN oficiales de modista. Santa Clara, 9, tercero.

VERANEANTES.- Casa amueblada se alquila, en el lugar más pintoresco del Partido de Villarcayo (Cincillas), agua abundante, a la puerta garaje, y buenas comunicaciones. Informes, su dueño, Bar Burgales, Santander.

SASTRERIA PEREZ-CACHO. Casa conocida por su buen corte, esmerada confección y economía en los precios. Arrabal, 18, primero.

VENDO chalet, con amplio garaje, situación y vistas espléndidas, en Cuatro Caminos, al pie del tranvía. Informarán, esta Administración.

SE VENDE tractor "Fordson", y arado dos vertederos, muy económico, a toda prueba. Entrecañales, Orejo.

MOTO "B. S. A.", seminueva, se vende, a toda prueba, en 4.900 pesetas. Informes, en esta Administración.

COMERCIO PRACTICO.- Preparación asignaturas, exámenes de septiembre, carrera de Comercio. San José, 6, primero derecha.

SE VENDEN plantas de flores, económicas, para adornar jardines. Informes: Barrio Obreiro, número 13, bajo.

VENDO carro dos ruedas, apuros para un caballo y máquina de enfardar hierba. "Quinta Pilar", Cueto, barrio La Pereda.

CANTINA se alquila para este verano, la del balneario de la playa de Suances. Informes, en dicho balneario y en la farmacia y droguería de Cacho, Torreavega.

MUEBLES de todas las clases, más baratos que nadie. Colchones de lana y borra. Casa Maté, Alameda Primera, 28. Teléfono 3794.

EN CASA particular desean huéspedes, mobiliario y servicio nuevo, espaciosos, habitación exterior, soleada, económica, muy céntrica. Carbal, 11, tercero.

HERMOSO piso, sol todo el día, baño, se alquila, principal. Informará don G. Colasa, Curtido del Puente.

CONDUCCION INTERIOR, "Citroen", C 4, reconstruido, vende en 4.000 pesetas. Garaje Vallina.

ALQUILO piso nuevo, sol todo el día, cuarto baño, hermosas vistas al mar, instalación luz, 22 duros, prolongación Sol, 44. Informes, portería.

CHALET "Ana-María", amueblado, nueve camas, baño, luz, timbres, calefacción, jardín, se alquila, temporada o año. Pérez Galdós, 29, Sardinero, frente Hotel Real.

CABALLERO desea pensión económica, en familia. Ofertas, por escrito, a Publicidad Sares.

TRASPASO piso amueblado propio para Casa de huéspedes, próximo a las estaciones del ferrocarril; renta económica. Informes, esta Administración.

SE ALQUILA piso, con huerta. Informarán, Enseñanza, número 10.

"ALFA", Calderón, 1, Santander. La máquina nacional para coser y bordar, sin competencia en calidad y precio. Enseñanza de bordado gratis. Representante, señor Perús.

PERUJO.-Único representante de "Alfa" y "Alfa", la mejor máquina de coser y bordar, por el mínimo precio. Exposición: Calderón, 1, Santander.

TRASPASO fonda, en buenas condiciones, céntrica y bien acreditada, por ausencia forzosa. Informarán, CANTABRICO.

POR 8.000 PESETAS, traspaso tienda, con géneros de paquetería mercería y juguetería, paga de renta 40 pesetas mensuales. Burgos, 22 primero.

SI QUERE ahorrar tiempo y dinero, para comprar y vender casas, pisos, negocios, industrias, diríjase Burgos, 22, primero. Oficina.

TRASPASO local, céntrico, con buen negocio, buenas condiciones, poca renta. Tratar: Burgos, 22, primero. Agencia de Negocios.

COMERCIANTE, con establecimiento abierto y buenas garantías, precisa 5.000 pesetas, pagando intereses. Burgos, 22, primero. Agencia de Negocios matriculada.

AL LADO DE LA IGLESIA DE LOS JESUITAS, Puntida, número 3, tiene establecido la Casa "La Muñeca" el mayor surtido en sólo ropitas para niños.

SEÑORA formal se ofrece, para coser tardes, casa particular. - Chofer se ofrece, buenos informes. Razón, esta Administración.

LECCIONES Mate máticas, Instituto, Normal, Comercio, Industrias, Francés, Inglés. Preparación Telégrafos por oficial del Cuerpo. Daoiz y Velarde, 29, cuarto izquierda.

CORTE Y CONFECCION.-Enseñanza rápida, por el mejor y más práctico sistema de corte. Concordia, 30, primero.

ALQUILO chalet, amueblado, con salida parque balneario. Informes: teléfono 3518, o viuda de Eriz, Solares.

SE VENDE tresillo, con tres juegos de cortinones, y dos camas doradas, en Castelar, 1, tercero izquierda, de cuatro a ocho tarde.

COMPLETA GANGA.-Vendo, con urgencia, piso soleado, vistas a la bahía, 5.400 pesetas. Razón: Carbajal, 11, tercero.

OCASION.-Se vende máquina "Underwood", número 5, y otra, "Remington", en uso casi nuevo, económicamente. Informarán, bajada San Juan, número 11, Mariano Berrojo.

ALQUILO piso, entre Instituto y Escuela Artes Oficios, sol, cuarto baño, nueva construcción. Sánchez Silva, 13, portera.

COMERCIO P

**Garaje Central** GENERAL ESPARTERO, 5  
TELEFONO 26-39

**AUTOMOVILES DE OCASION**

Willys Sedan, 7 plazas.  
Hispano Suiza Limousine, 7 plazas.  
Essex Sedan, 2 puertas.  
Fiat 520 Sedan, 5 plazas.  
Nash Sedan, 5 plazas.  
Chrysler 60 doble factón.  
Buick, 7 plazas, abierto.

Talbot abierto, 5 plazas, 10 HP.  
Amficar turismo.  
Amficar sport.  
Amficar turismo, sin matricular.  
Amficar sport, sin matricular.  
Chassis Willys propio camioneta reparto.

**No compren sin visitar esta Exposición.**

El exceso de ácido úrico en la sangre provoca terribles accidentes, entre los cuales son los más frecuentes: el reumatismo, la gota, las arenillas, los cólicos nefríticos, la arterioesclerosis, etc.

Para hacer **desaparecer** el ácido úrico, ningún remedio tiene tanto valor como

**LA PIPERAZINA MIDY**

el disolvente **más poderoso** del ácido úrico.

Limitada con frecuencia, pero jamás igualada

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**IONAS Y TOLDOS**

AVENIDA DEL PUERTO 39 VALENTIA  
TELÉFONO 12255

**VALERO**

**URINARIAS** (AMBOS SEXOS)

LO MAS EFICAZ, COMODO, RAPIDO, RESERVADO Y ECONOMICO

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, Janará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García. Alcalá, 25, Madrid. Precio: 16,25 pesetas.

**La HARINA MALTEADA VIAL**

**AUTODIGESTIVA**  
es la única que se digiere por sí sola

ALIMENTO DE LOS NIÑOS

Recomendada para los NIÑOS ANTES Y DESPUES DEL DEBETE, durante la dentición y el crecimiento, como el alimento más agradable y fortificante. Se prescribe también a los estómagos delicados y a todas las personas que digieren difícilmente.

PARIS, 8, Rue Vivienne,  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

**ROPA INTERIOR DE CABALLERO**

**DUX**

FABRICACION NACIONAL. — De venta en los principales establecimientos de géneros de punto.

**HOLLAND-AMERICA LINE**

Grandes vapores correos holandeses.

**VIAJES EXTRAORDINARIOS DE GRAN LUJO, RAPIDOS Y ECONOMICOS**

El día 14 de noviembre saldrá del puerto de Santander para los de

**HABANA Y VERACRUZ**

el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice, **VOLENDAM**

(Verdadero palacio flotante de 25.600 t. de desplazamiento.)  
Admitiendo pasajeros de lujo y todas clases, de cámara y clase turista, muy económica.

Para toda clase de informes, diríjase a su agente en Santander: don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, pral. Teléfono 1635. Apartado 38.—SANTANDER.

**BLÉNORRAGIA** (Purgaciones.)  
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno **SECRETOY**

Venta en farmacias, y Pérez del Molino.

**ADELFA PILA**  
Profesora en Partos y Masajista  
CONSULTA DE 3 A 4  
Concordia, 19 • Teléfono 2254

Se vende papel de embalaje

**CAFES**

**LA COLOMBIANA**

TOSTADERO DE CAFES AGUSTIN GARCIA Y GARCIA CASTILLA S. SANTANDER

IMPORTADO DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

**NETTOSOL**

TESORO DEL VESTUARIO

Limpia y deja como nuevo, instantáneamente:

VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, MUEBLES, etc.

Hace desaparecer manchas de: GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, etc.

De venta en Santander: PEREZ DEL MOLINO Y PRINGALES DROGUERIAS Y BAZARES

**ACEYTE INGLES**

Mata instantáneamente las ladillas. No huele ni mancha. Farmacias, y Pérez del Molino. Pesetas 2'40 frasco.

**LA MUJER ELEGANTE**

debe preocuparse más de su silueta que de sus vestidos.

Las creaciones **Warners**

rectifican las formas y producen una silueta graciosa y juvenil.

VENTA EXCLUSIVA **El Gallo de Oro**

Plaza Pi y Margall SANTANDER

GRATIS recibirá el interesante librito ESELTEZ mandando (o copiando) el cupón adjunto.

Gallo de Oro - Pza. Pi Margall - Santander

Nombre \_\_\_\_\_  
Dirección \_\_\_\_\_  
Ciudad \_\_\_\_\_

**Dos razones de la superioridad del HEAVY DUTY**

**1** La rodadura es superior en tracción. Apriétela con la mano. Los bloques de profundas aristas se agarran a su carne. Así es como la rodadura del Heavy Duty se agarra al suelo.

**2** La cuerda Supertwist sometida a continuas flexiones y choques, se estira y encoge como una tira de goma. Pida al Agente Goodyear que se lo demuestre con la prueba de la elasticidad de la cuerda.

Compañía Española de Neumáticos  
Gocho Goodyear S. A.  
Elicano, 6 BILBAO

**GOODYEAR**

**200 AÑOS DE EXITO**

Contra todas las enfermedades de las afecciones de los ojos y de los párpados (inflamaciones, blefaritis, conjuntivitis, etc.) emplee **LA POMADA DE LA VIUDA FARNIER**

Desde el año 1290, fecha de su descubrimiento, innumerales atestaciones han justificado su inmenso y constante éxito. Atestaciones oficiales constataban ya desde el año 1817 las curas maravillosas que se obtenían en España donde tenía particular aceptación.

Precio: P. 4.— En todas las Droguerías y Farmacias, Depósito General: Juan Martín, Alcalá, 9 Madrid - Consejo de Clientes 341, Barcelona

**Compañía del Pacífico**

**LINEA DE CUBA**

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso:

Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 21 de junio, Vapor ORCOMA, 25 de julio.

Motonave REINA DEL PACIFICO, 30 de agosto.

Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS) es de pesetas 555'25 (QUINIENTAS CINCUENTA Y CINCO CON VEINTICINCO CENTIMOS).

Diríjase para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDER, HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9. Teléf. 3441. Dirección telegráfica: Basterrechea.

**NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA**

**Sud América Express**

Barcelona-Río-Santos-Montevideo-B. Aires.

5 JULIO **DUILIO**

15 AGOSTO **DUILIO**

Espléndidas instalaciones de cámara :: Gran confort en todos los servicios :: En tercera clase, médico y personal sanitario españoles :: Cocina española.

Agentes generales en España:  
**SOCIEDAD ITALIA-AMERICA**  
BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 1-3 :: MADRID: Alcalá, 46

Agencia para pasajes de cámara en Santander:  
**SEÑORES MODESTO PIÑERO Y C.ª**—Paseo de Pereda, 27

**LA TIERRA NO AUMENTA**

de superficie; en cambio, la población crece de día en día. Esta es una de las principales causas por la cual el valor de la tierra tiene una constante mejora de precio. Por eso que los capitalistas tengan siempre tanta inclinación a poseer propiedad.

Sólo quedan disponibles 800 carros de los 9.000 que constituían el total del lote, y que en pocos meses se han puesto en producción de espléndidas PRADERAS próximas a la estación de ferrocarril de Orejo, 14 km. de Santander.

Para más detalles y tratar:

**DON JOSE ICIGAR, en SOLARES y PROPIEDADES URBANAS, S. A.**—Plaza Elíptica, 2, BILBAO

EL DINERO INVERTIDO EN PUBLICIDAD ES EL QUE PRODUCE MAYOR RENDIMIENTO

**EL DILUVIO** Colaba, frente a la Plaza Nueva.  
Caña blanca legítima de la Habana.  
Manzanilla de M. Argeso, etc.

**PRESERVATIVOS**  
"La Discreta". Salud, 6, Madrid  
Catálogo gratis sin enviar sello.

**LIQUIDACION EXTRAORDINARIA DE TODOS LOS ARTICULOS CONFECCIONADOS PARA HOMBRE Y NIÑO**

**TRAJES - AMERICANAS - PANTALONES GABANES - TRINCHERAS - PELLIZAS GABARDINAS - GUARDAPOLVOS CAMISERIA - CORBATERIA BUZOS Y TRAJES DE MECANICO**

TODOS LOS ARTICULOS DE CONFECCION 10, 20 Y 30 POR 100 MAS BARATO DE SU VALOR

!!! OCASION QUE NO DEBE USTED DEJAR PASAR !!!

**ATARAZANAS, 4 y 6 ALMACENES LA BATALLA TELEFONO 26-50**  
(Confecciones MURALLA)